

## Las palabras del Rey

La noble y precisa declaración hecha por S. M. el Rey en la Academia de Bellas Artes de San Fernando nos mueve al comentario de hoy. Todo el país ha sentido la vibración del amor patrio ante las serenas y elevadas palabras del Soberano, que ha dado el más alto ejemplo a esta España, por tantos conceptos digna de todos los amores y todos los sacrificios, de lo que significa el abnegado cumplimiento del deber.

Este es el más hermoso sentido que se traduce de las palabras pronunciadas por el Soberano, y por eso su gallardo gesto provoca, ante todo, el respeto que merecen las altas virtudes. Podrá haber desalientos y amarguras en la obra emprendida por todo ciudadano; pero ahí está el ejemplo confortador del Rey, que nos habla a todos los españoles del cumplimiento inexorable de nuestros deberes, sin el cual la Patria no podría existir ni cabría soñar con su grandeza. No existe, no debe existir la opción entre el cumplimiento de ese deber y el abandono egoísta, aunque para triunfar en la empresa fuera preciso perecer en la demanda. ¡Hermosas palabras que todo buen español habrá sabido recoger y guardar en el fondo de su corazón y de su conciencia!

El Rey de España ha dado, con su declaración, ejemplo a todos. En las horas de optimismo, como en las horas amargas, al buen patriota le está vedado el incumplimiento de sus deberes, ya correspondan ellos a modestos menesteres, ya se derivan de las más altas funciones. No son el premio y la satisfacción los que deben dirigir los anhelos de cuantos se esfuerzan y laboran en servicio de la Patria; ésta, a veces, requiere el sacrificio, sin que sea permitida la deserción como medio de eludirle.

En un país en que hoy se ve vacilar tantos convencimientos y tantas virtudes tradicionales, las palabras del Rey poseen un enorme valor, porque son alentadoras, varoniles y optimistas, y en estos momentos de decadencia tienen el timbre del grandioso pasado.

### DICEN LOS SABIOS INGLESES

## ¿Vivía el hombre hace un millón de años?

Londres, 5.—Los antropólogos de la Gran Bretaña están vivamente interesados en el descubrimiento hecho en Patagonia por el doctor Wolf de un cráneo humano petrificado que, según los telegramas recibidos de América del Sur, se remonta al período terciario.

El profesor Elliot Smith ha afirmado que si es verdad que el individuo a quien pertenece este cráneo vivía en la época pliocénica, puede fijarse desde luego su edad en un millón de años.

El doctor Andrews, del Museo de Historia Natural de Londres, declara, por su parte, que si la noticia se confirma, el hallazgo del doctor Wolf demuestra que el hombre existía en la tierra en un período que se supone mucho más alejado de lo que se había supuesto hasta ahora.

Pero ha añadido:

«La América del Sur ha sido siempre un país muy desgraciado en lo que se refiere a la autenticidad de los restos humanos prehistóricos. Muy frecuentemente se ha observado que los cráneos de esta procedencia habían pertenecido simplemente a indios modernos del tipo más conocido.»

## Nuevas ocupaciones en el Ruhr

### PARA PROTEGER EL CONTROL

Estrasburgo, 5.—Las tropas francesas han pasado el Rhin por Nassau, avanzando en dirección a Karlsruhe, ocupando los talleres de Darmstadt y los puertos de Mannheim y Karlsruhe con objeto de proteger el control de la administración aliada.

### UN DISCURSO DE LORD DERBY

Liverpool, 5.—El ministro de la Guerra, lord Derby, en un discurso pronunciado en la Asociación Conservadora Obrera, de esta población, declaró que la alianza más estrecha con Francia es la seguridad mayor para conseguir la paz.

«Si Francia», dijo lord Derby—rechazó la última proposición que le fue hecha por el Sr. Bonar Law relativa a las reparaciones, minar los dos aspectos que la cuestión tiene para los franceses.

El Tratado de Versalles, siempre en vigor, da a Francia el derecho de exigir a Alemania determinada cantidad en concepto de reparaciones, pero es posible y hasta probable que esta cifra sea demasiado elevada. Sin embargo, es necesario que Alemania pague hasta el límite extremo que le permitan sus condiciones.

«Hoy ya cuatro años que los franceses es-

peran y no reciben nada, después de hacer concesión sobre concesión.

Yo no soy de aquellos—continuó diciendo lord Derby—que dicen a Francia que ha obrado con torpeza, no desde el punto de vista moral, sino desde el punto de vista práctico. Pero creo que el Gobierno británico ha hecho bien no secundando a Francia en la ocupación del Ruhr.

Mi corazón—agregó el ministro—está siempre con los franceses; mi cabeza, en cambio, está al otro lado del Rhin; pero no haremos nada que sea susceptible de impedir la realización de las predicciones acerca del éxito hechas por los franceses.

El orador fué muy aplaudido.

### SANCIONES A OTROS DOS BURGO-MAESTRES

Maguncia, 5.—El Consejo de guerra aliado ha condenado, respectivamente, al primero y segundo burgomaestres de Firmaisons a cuatro y cinco años de prisión y diez y quince millones de marcos de multa, respectivamente, por haberse negado a ejecutar las órdenes del alto comisariado.

## El nuevo embajador de Norteamérica en Madrid

Washington, 5.—El Senado ha confirmado en la sesión celebrada el sábado el nombramiento de embajador de los Estados Unidos en Madrid a favor del Sr. Moore.



María Franco, que cantó «Marina» en la función a beneficio de la Asociación de la Prensa.

## LA TELEFONIA SIN HILOS LOS SORDOS OYEN

Londres, 5.—Se ha comprobado que un anciano de setenta y siete años, sordo desde hace más de cuarenta, ha recobrado el oído gracias a la telefonía sin hilos.

Pero no ha sido éste el solo milagro realizado merced al nuevo invento. Un joven de trece años, sordo de nacimiento, ha oído por primera vez en su vida la voz humana y algunos fragmentos de música.

Este último hecho se ha producido en Marconi House. Un médico llevó consigo dos sordos de nacimiento y un tercero que perdió el oído a los seis años, a consecuencia de una meningitis.

Cada uno de los que iban a sufrir la experiencia fué colocado delante de un aparato. Dos, entre ellos el sordo de nacimiento, oyeron perfectamente la voz humana. El tercero no percibió más que un ligero cosquilleo en las orejas.

El doctor Jearsley ha declarado que el experimento es satisfactorio, y que con objeto de ver si puede ser curada la sordera por este procedimiento, va a continuar trabajando.

## Los estudiantes húngaros contra el duelo

Budapest, 5.—La juventud universitaria católica, agrupada en la Federación de San Emeric, acaba de fundar un Tribunal de honor, formado por representantes de los profesores y de los estudiantes, para dirimir todas las cuestiones de honor que surjan entre estos últimos y terminar así con el duelo.

## La navegación aérea

Bruselas, 5.—La Comisión internacional de Navegación aérea ha levantado acta de la decisión de Inglaterra, India, Canadá, África del Sur, Nueva Zelandia, Australia y Francia de aplazar la aplicación del artículo 5.º del Convenio sobre navegación aérea, concerniente a todos los Estados firmantes de aquel Convenio que no le ratificaron aún, y entre los cuales figura España.

## Sesión académica en honor del profesor Einstein

### Hoy da la segunda conferencia

#### LA PRIMERA CONFERENCIA

A la hora anunciada dió el sábado su primera conferencia en la cátedra de Física de la Universidad Central el profesor Einstein.

El anfiteatro aparecía totalmente ocupado por representantes de todos los centros científicos, Academias, Observatorios, Escuelas Militares, Cuerpos de Ingenieros, etc.

Junto a la tribuna se hallaba, con el Claustro en pleno, el ministro de Instrucción pública, Sr. Salvatella; D. Antonio Maura, los ex ministros Sres. Montejó y conde de Gimeno y otras personalidades del mundo científico.

Al aparecer en el estrado el sabio Einstein, precedido del docto catedrático de Física matemática y astrónomo, D. Pedro Carrasco, que tenía la misión de presentarle al auditorio, fué recibido con una formidable ovación, que se repitió con motivo de las frases con que el Sr. Carrasco presentó a Einstein.

Inmediatamente, el profesor Einstein, con palabra clara y precisa, dió principio a su conferencia, haciendo constar la diferencia entre el concepto de la relatividad y la expresión filosófica del relativismo, y expuso el programa de las tres conferencias que tiene anunciadas. Se ocupará en la primera de la relatividad especial o restringida; tratará en la segunda de la relatividad generalizada, y dejará para la tercera y última la exposición de los problemas que plantea la nueva teoría.

Trató después de la relatividad de los movimientos, tal y como se concibió desde los tiempos más remotos, y del principio fundamental de la relatividad restringida, pasando del estudio de los movimientos relativos al de propagación de la luz, haciendo resaltar por medio de una sencilla figura que si se eligiera un sistema de ejes de referencia privilegiado, fijo en el espacio, resultaría que la velocidad de la luz dependería del movimiento del sistema de referencia que utilizara el observador, y si la velocidad de la luz es realmente la misma, cualquiera que sea el foco de emisión, si no se combina con ninguna otra (como se sabe por los experimentos de Morley), debe expresarse el proceso de la propagación de la luz de modo que no desaparezca la constancia que acusa su ley, aun cuando el sistema de referencia se halle animado de movimiento rectilíneo y uniforme.

Expone a continuación cómo Lorenz, para explicar la contradicción que acaba de señalar, admitió la compensación del aumento de velocidad en la luz con el acortamiento del cuerpo en movimiento, en el sentido de la dirección de este movimiento, y estableció la correspondiente fórmula y la transformación de coordenadas necesaria para el paso de uno a otro sistema.

Pasó a tratar, por último, del concepto de «simultaneidad», precisando la significación del tiempo con relación al cuerpo de referencia, sin cuyo conocimiento carece de significación el concepto del tiempo. Explicó la definición que él establece de la simultaneidad de dos hechos, valiéndose del cuerpo de referencia y de una localización del observador en el propio cuerpo, y terminó su conferencia dejando sentada la generalización de las leyes naturales, cuando se pasa de un sistema de coordenadas, para el cual fueron establecidas, a otro dotado de movimiento rectilíneo y uniforme.

El profesor Einstein dió a su conferencia todo el aspecto de divulgación compatible con el elevado del concepto y la dificultad del tema.

#### UN BANQUETE

El sábado por la noche se celebró en el Palace Hotel el banquete con que el Colegio de Doctores obsequiaba al Sr. Einstein.

La presidencia la ocuparon dos señoras: la del profesor Einstein y la de Bauer.

Al lado de la señora de Bauer se sentaban, a la derecha, el doctor Einstein y el Sr. Carrasco, y a la izquierda, el conde de Gimeno y el general Valdivia; al lado derecho de la señora de Einstein tomaron asiento el embajador de Alemania y el doctor Aguilera, y a la izquierda, el Sr. Bauer y el doctor Pittaluga.

Entre los asistentes se encontraban el conde de Calleja, el doctor Pulido, Hergueta, señorita de Soriano, Sres. Campuzano, Martínez Campos, Abras Xifra, Bofarull, Vicente Gimeno, Herrero de la Orden, Gómez Pamo, Peña Chavarrí, Senor, Picatoste, Barragán, Pittaluga, Carrillo y Méndez Bejarano, etc.

Entre las adhesiones figuraban las de los señores conde de Romanones, Montalvo, Alfonso Retortillo, Bonilla San Martín, Sloker, Huidobro, Benedicto, Reparaz, Ortega Morjón y Parra.

Brindaron los Sres. Bauer y Carrasco, y el profesor Einstein pronunció breves palabras.

## Sesión en la Academia de Ciencias Naturales

En la tarde de ayer celebró sesión extraordinaria la Academia de Ciencias Naturales en honor del profesor Einstein.

A las cuatro de la tarde, S. M. el Rey, que

se había dignado presidir el acto, declaró abierta la sesión, «que tiene por objeto—dijo—hacer entrega al profesor Einstein del título de miembro correspondiente extranjero de la Academia».

A las cuatro de la tarde, S. M. el Rey, que formó de almirante de la Armada, tomó asiento el ministro de Instrucción pública, señor Salvatella, también de uniforme, y a su izquierda, el presidente de la Academia y rector de la Universidad, doctor Carrasco. También estaban en el estrado presidencial el embajador de Alemania y el subsecretario de Instrucción pública, Sr. Anguita.

En el estrado de académicos, los señores Torres Quevedo, Madariaga, Rodríguez Mourlo, Marvá, Ugarte, Fernández (D. Gustavo), Vegas, Casera, Hauser, Casares, Octavio de Toledo, González Martí, Castellarnau, Drake, Dávila, Bolívar, Sagasta, Aranz, Fernández Rueda, Torroja, Vela, conde de Gimeno, García Mercet, Hernández Pacheco, Azpeitua, Zaragüeta y Marqués de Figueroa, estos dos últimos de la Academia de Ciencias Morales y Políticas.

El profesor Einstein tomó asiento entre los académicos. Su esposa asistió al acto.

El salón estaba materialmente atestado de una concurrencia distinguida.

Después de las palabras de Su Majestad, el secretario de la Corporación leyó el acuerdo de ésta, relativo al nombramiento del nuevo ilustre miembro correspondiente.

#### DISCURSO DEL SR. CABRERA

Seguidamente, el profesor D. Blas Cabrera leyó el discurso de presentación, del cual son los siguientes conceptos:

«El análisis de la noción de tiempo, por el cual Einstein llegó a formular el principio de relatividad restringido, tiene una construcción lógica tan sólida, que nadie ha sido capaz de encontrar en él la más ligera imperfección, y el postulado de constancia de la velocidad de la luz es una extrapolación tan natural de los múltiples experimentos realizados para denunciar diferencias en su valor, que se impone con fuerza irresistible. Las dificultades surgidas cuando se deducen corolarios de aquellos postulados, y como el razonamiento que lleva de los unos a los otros no ofrece a la crítica punto vulnerable, las objeciones resultan de escaso valor.

Es la experimentación, en definitiva, la que hace desaparecer los últimos escrúpulos, y así la confirmación del cambio de la masa de los electrones con la velocidad, que conduce a la identificación de la materia con la energía, ha consagrado el principio restringido, que hace una docena de años se discutía en el mundo científico con no menos tesón que hoy el general.

Es ley inflexible de la evolución de nuestro pensamiento, tan inmutable como la de inercia para el movimiento de la materia; toda innovación en el conocimiento encuentra una resistencia mental, tanto mayor cuanto más profundamente afecta a nuestras ideas anteriores. El caso de la relatividad no es nuevo; fué semejante a él el de la creación de la mecánica celeste, fundada por Newton.»

#### DISCURSO DEL SR. EINSTEIN

Terminado el discurso del Sr. Cabrera, el profesor Einstein recibió el diploma de académico, y leyó, en alemán, el siguiente discurso, cuya traducción leyó después el señor Casares:

«Majestad, respetables colegas: Ruego a ustedes se sirvan aceptar la expresión de mi más profundo agradecimiento, unida a la de mi satisfacción por haberme hecho uno de los suyos mediante su elección. Lazos como los que nosotros hoy hemos establecido demuestran nuevamente que las fuerzas espirituales que unen a los pueblos no pueden ser destruidas de una manera permanente por las tempestades fatídicas de los tiempos actuales.

Algunas palabras para usted, querido señor Cabrera. Sus palabras han llegado a lo más hondo de mi corazón. No por contener para mí el honor de un gran reconocimiento, sino porque demuestran la forma consciente y cariñosa con que ha estudiado usted el trabajo de mi vida. Se ha hecho usted eco de la frase del poeta: «Queremos recibir menos alabanzas, y que, en cambio, se nos lea con aplicación.» Ha tomado usted en consideración también el punto débil de la teoría de las «cuantitas» de luz, arduo tema de nuestra generación de físicos. Creo que únicamente podrán allanarse estas dificultades mediante una teoría que no solamente modifique fundamentalmente el principio de energía, sino que quizás incluso amplíe el principio de la causalidad.

Tetradé ha apuntado precisamente hace poco tales posibilidades, si bien los principios para la solución de este problema fundamental han adquirido hasta ahora poco cuerpo.

Porque, sin embargo, por otro lado, promover éxito el nuevo impulso, nacido de la teoría de la relatividad, para la recopilación de todas las fuerzas de la Naturaleza. El método empleado en esto es puramente mate-

mático, especulativo y caracterizado con los nombres de Levi-Civita, Weil, Eddington. Realmente se consigue por este camino liberar totalmente al fundamento de la física de este perturbador dualismo, condensado en los dos nombres: gravitación y electricidad.

Muy significativas me han parecido las palabras que usted ha pronunciado respecto a la esperanza optimista sobre el desarrollo de la teoría científica en su país. Los tiempos de participación activa en el proceso mundial del entendimiento están ligados a condiciones exteriores que ya se han realizado en vuestro país. Creo que la mortificada y amenazada Europa puede volver los ojos llenos de esperanza hacia este pueblo que se encamina al trabajo científico, después de haber producido para la Humanidad cosas tan grandes en la esfera del Arte.»

#### DISCURSO DEL DR. CARRACIDO Y DEL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA

El presidente de la Academia dice que es un día de júbilo este en que se consagra la inscripción de un nombre glorioso entre el de los académicos correspondientes.

«Este acto—añade—es un acto extraordinario, sin precedentes, que el hecho de la presencia de S. M. el Rey convierte en una fiesta de primera clase, tributo justísimo, pues a sabio máximo corresponde solemnidad máxima.»

Señala el doctor Carracido la escala jerárquica recorrida en la esfera de la Ciencia por el profesor Einstein y que va desde el hecho inicial de arrancar un secreto a la Naturaleza hasta el de máxima importancia de dotar a la Humanidad de ideas y conceptos nuevos.

Finalmente hace alusión a su obra de paz restableciendo la colaboración de los hombres de ciencia de todo el Mundo y a la obra, también de paz, realizada por Su Majestad durante la guerra.

«Cuando la vida pública—terminó—vuelva a su cauce normal, volverá a la unanimidad y se reconocerá que el profesor Einstein unió a la Humanidad en una obra común.»

El ministro de Instrucción pública dijo que le cabía el honor de tener que manifestar la complacencia del Rey y del Gobierno por las iniciativas de la Academia y de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central.

«Su Majestad—añadió—ripide homenaje a las Ciencias y a las producciones del espíritu humano.»

Dijo que cree, sin optimismo ministerial, que el Sr. Einstein puede llevarse la impresión de que en este país practican todas las ideas científicas, y que todos los sistemas son investigados con dignidad.

Y, haciendo también alusión a los sentimientos del Rey y a la obra pacífica del profesor, dijo, dirigiéndose a éste: «Sepa el profesor Einstein, sepa su patria, sepan todas las patrias doloridas, que en España hallarán el eco y los apoyos que por las actuales circunstancias del mundo les puedan faltar.»

El Rey dió por terminada la sesión, y salió de la Academia acompañado del jefe superior de Palacio y del ayudante, Sr. Butler.

El profesor Einstein y las autoridades académicas acompañaron a Su Majestad hasta el automóvil.

#### VISITANDO EL PARDO.—UN TE EN CASA DE LA MARQUESA DE VILLAVIEJA

Por la mañana de ayer el Sr. Einstein y su esposa estuvieron de excursión al Pardo.

Por la tarde, terminada la sesión académica, en casa de la marquesa de Villavieja se dió un té en honor del sabio autor de la teoría de la relatividad.

#### EL JUEVES, INVESTIDURA DE DOCTOR «HONORIS CAUSA» DE LA CENTRAL.—FIESTA ACADEMICA

El jueves, a las once de la mañana, se celebrará la ceremonia anunciada, en la Universidad.

#### MISTERIOS DEL SONAMBULISMO

#### ES PADRE SIN SABERLO

Londres, 5.—Han continuado las sesiones del proceso Russell ante el Tribunal de Divorcios de Londres.

El proceso continúa apasionando a la opinión pública.

El honorable John Hugo Russell ha sido interrogado extensamente por el abogado de su mujer y por el del Sr. Mayer, la tercera persona que interviene en este sumario, y que hasta ahora había sido designado misteriosamente con la letra X.

El defensor de la señora Russell recuerda que el honorable John Russell se vestía frecuentemente trajes femeninos y poseía un espléndido trusó de señora. Trata luego de demostrar que dicho señor no amaba a su esposa.

En el curso del interrogatorio, que no ha podido ser más escabroso, y por ello nos abstemos de dar detalles, ha confesado Russell que el primer proceso de divorcio le había costado la friolera de 10.000 libras esterlinas, incluyendo 7.500 gastadas por su mujer, y que ha tenido que entregarlas.

La sesión ha terminado con la declaración del ayuda de cámara del Sr. Mayer sobre las relaciones de éste con la señora Russell.

VEASE EN ULTIMA PLANA INFORMACION DE INTERES GENERAL

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

Los aviadores bombardean intensamente los poblados enemigos

Importante reconocimiento aéreo por la kabila de Gueznya-Marnisa

PARTES OFICIALES

EL DEL SABADO

Zona oriental.—Se efectuó convoy a las posiciones de Tugunz, Aydir Azuz, Halaut y Nador de Beni-Ulichek sin novedad.

Aviación.—La escuadrilla de servicio reconoció con detenimiento las inmediaciones de Tizzi-Azza, Benitez, Tizzi-Alma y el Zoco el Telatza de Stef, no observando nada anormal, bombardeando los poblados inmediatos a estas posiciones.

Zona occidental.—Según comunica el jefe del sector Uad-Lau, en grupo posiciones Lesteh se efectuó aguada sin novedad. Sin más novedad.

EL DEL DOMINGO

Zona oriental.—Según comunica jefe columna Tafersit, en la noche del 2 al 3 del actual enemigo construyó una trinchera entre posición Norte y Tizzi-Alma, a unos sesenta metros de Tizzi-Azza. Batería de Benitez hizo fuego contra grupos enemigos que tenían montada su guardia.

Aviación ha efectuado un reconocimiento por la kabila de Gueznya Marnisa y zoco el Telatza de Stef, no observando nada en Marnisa por estar cubierto de nubes. En Gueznya no se observó nada anormal, ni tampoco en zoco el Telatza, bombardeándose los poblados inmediatos al zoco y casas de Buraiall, poblados de jaimas de las cercanías del zoco el Telatza de Ulad-Bu-Beker y zoco el Sbet de Ain-Amar, que no se ha celebrado, así como alrededores de esa zona.

Zona occidental.—De regreso viaje por Larache, ha llegado esta tarde a las 17,45 a Tetuán alto comisario con el comandante general y séquito; sin novedad en territorio.

DESDE MELILLA

EL AUTOR DE UNA AGRESION, CONDENADO A RECLUSION PERPETUA

Melilla, 5.—En el cuartel de Santiago se ha celebrado el Consejo de Guerra sumarísimo para juzgar al soldado de la compañía de Ferrocarriles Gerardo Tejero, que hallándose en la posición de Tistutin mató al cabo del mismo Cuerpo Pedro Feijoo. Parece que éste ordenó a Tejero que barrera la tienda de campaña donde se alojaban. Así lo hizo el soldado, quien hallándose tres cuartos de hora después descansando, leyendo un periódico, cogió un fusil, lo cargó, y sin que mediaran palabras, disparó contra el cabo, causándole una herida en el vientre, a consecuencia de la que falleció poco después.

Cuando Tejero era conducido en ferrocarril a la plaza declaró que era objeto de una persecución por parte del cabo, extremo que no ha sido comprobado.

Cuanto presenciaron el hecho no se explican lo ocurrido, pues a la agresión no precedieron amenazas ni amonestaciones; algunos, cuando vieron coger a Tejero el fusil, creyeron que era para limpiarlo, y por eso no impidieron la agresión.

Lido el apuntamiento, retiró a deliberar el Tribunal.

En atención a que el procesado el menor de edad, ha sido condenado a reclusión perpetua.

BOMBARDEOS AEREOS

Melilla 5.—Los aviadores han vuelto a bombardear las inmediaciones de Marnisa, arrojando bombas sobre las concentraciones de Beni Urriagué, que se dirigían a Marnisa para proseguir la lucha.

Los observadores eran los capitanes Barabán y marqués de Squilache.

MOVIMIENTO DE FUERZAS

Melilla, 5.—Se ha efectuado el relevo del Batallón de Melilla por el batallón de la Princesa, que se hallaba en Ben-Tieb. El batallón de Valladolid relevó al batallón de Zaragoza, que se hallaba en las posiciones de Bucherit e Istiuen. Se han llevado convoyes a las posiciones de Tugunz, Aydir, Azuz, Halaut y Nador de Beni-Ulichek, protegiendo el servicio el batallón de Guipúzcoa.

También se ha realizado el relevo de las fuerzas del batallón de Galicia, que estaban en la posición de la avanzadilla de Sidi-Mohatar por otras del batallón de Wad-Rás y otras del batallón de Valladolid, que estaban en Taryudait, por otras del batallón de Zaragoza.

DESDE LARACHE

LA VISITA DEL ALTO COMISARIO A ALCAZARQUIVIR

Larache, 5.—Como estaba anunciado, el alto comisario realizó su visita a Alcazarquivir.

Salió con su séquito a las ocho y media de la mañana, y se detuvo en el camino en el aeródromo de Aumara, donde fué recibido por el capitán que manda la escuadrilla y todo el personal de aviación. Componen el grupo catorce aparatos con motor de 300 caballos, dotados de doble ametralladora.

Después visitó el parque fotográfico. La comitiva continuó su marcha hacia la yeguada. En el trayecto se encontraban formados los moros de las kabilas de Jolot y Tlig, quienes con sus salvas tradicionales saludaron al alto comisario.

Visitó detenidamente la yeguada, continuando su viaje.

Tres kilómetros antes de llegar a Alcazar estaban los dos lados de la carretera cubier-

tos por elemento indígena, que atronaba el espacio con salvas de fusilería. El Sr. Silveira descendió del automóvil y saludó al bajá El-Ermiki, quien lucía sobre su rica chilaba de seda el collar de Isabel la Católica y placas de María Cristina rojas. El Sr. Silveira conversó con él algunos momentos. Agradeció la bienvenida que le daba y expresó su confianza en que continúe prestando su cooperación a la obra del protectorado. El alto comisario saludó después a los notables, entre ellos un hijo de El-Ermiki.

Entre las dos filas de moros que se extendían a ambos lados de la carretera, continuó el Sr. Silveira. En las afueras de la población fué recibido por el cónsul, Sr. Pérez Oliván, el juez y demás autoridades, a quienes saludó. Las tropas de la guarnición cubrían la carretera, formadas con bandera y música. También formaban el grupo de Regulares de Larache, mandado por el teniente coronel Sr. González Carrasco, y en el que presta sus servicios el príncipe D. Raniero.

Constituyen este grupo dos tabores de Infantería y uno de Caballería, con ametralladoras y orquesta de chirimías.

A recibir al alto comisario acudieron representaciones de las kabilas. Inmediatamente se organizó el desfile. En honor del alto comisario se corrió la pólvora. Luego se verificó un almuerzo en la casa de la Comandancia general, al que asistieron todas las autoridades de Alcazar.

A las tres de la tarde se obsequió al señor Silveira con un té en el Consulado. Después visitó el campamento de Regulares.

El regreso a Larache se efectuó en ferrocarril.

CASA REAL

DESPECHO ORDINARIO

A la hora de costumbre despacharon con el Monarca el jefe del Gobierno y los ministros de Estado y Justicia.

AUDIENCIAS

El Monarca recibió durante la mañana la siguiente audiencia militar: generales de brigada D. Miguel Correa y D. Leopoldo Ruiz Trillo, coronel D. Francisco Susanna, teniente coronel D. José López Pinto, capitán don Jesús Aguirre y teniente D. José Jiménez de Sandoval.

Más tarde recibió el Monarca a doña Pilar Villalobos, viuda del capitán Rosilla, acompañada de su hijo Enrique, teniente destinado a Ceuta.

La Reina Doña Cristina recibió a la condesa de San Luis, acompañada de sus hijos; a doña Blanca de los Ríos, viuda de Lampérez; a doña Sofía Casanova; a los señores de Bardón, y a los vizcondes de Priego.

SUICIDIO

Desde la ventana al patio

En uno de los últimos pisos de la calle de Blasco Garay, número 67, vivía con su familia D. Alfredo Gutiérrez Gorostiza, de treinta y un años, hijo del coronel de Estado Mayor Sr. Gutiérrez Chacuna.

Ayer mañana, cuando la madre de D. Alfredo penetró en la habitación de éste, encontró el lecho vacío y la ventana abierta. La infortunada señora, presintiendo una desgracia, asomóse al patio y su desconsuelo no tuvo límites al observar que su hijo yacía en el suelo ensangrentado.

Rápidamente comenzó a demandar auxilio, acudiendo a prestárselo varios vecinos. Mientras unos penetraban en el patio a recoger el cuerpo inanimado del suicida, otros prestaron sus cuidados a la desventurada madre.

El Juzgado, que avisado por los guardias llegó a poco, procedió al levantamiento del cadáver, ordenando su traslado al Depósito.

Se desconocen las causas que originaron el suicidio del Sr. Gutiérrez Gorostiza.

UN CADAVER EN UNA ALCANTARILLA

En una alcantarilla de la calle de las Delicias, esquina a la del General Lacy, fué encontrado ayer el cadáver de un individuo, pobremente vestido.

En los primeros momentos, por las circunstancias, un tanto extrañas, en que se encontró el cadáver, produjo el hallazgo algún revuelo, llegando algunos a sospechar que ese tratara de un hecho delictivo.

El muerto apareció tendido boca abajo, con la cabeza hacia el interior de la bóveda y asomando únicamente los pies por un pequeño hueco que dejaba una enorme piedra que obstruía la entrada de la atarjea.

Dado cuenta de lo que ocurría a la Comisaría del distrito, personóse un agente en el sitio de la ocurrencia, procediendo a la práctica de las investigaciones pertinentes.

Por ellas se supo que el muerto era un mozo de cuerda, llamado Luciano López Díaz, de cuarenta y dos años, sin domicilio.

Un médico de la Casa de Socorro reconoció detenidamente el cuerpo del fallecido, y no encontró, al exterior, señal ninguna de violencia. En su vista, expidió la oportuna certificación, que, con las diligencias instruidas por el agente, se remitieron al Juzgado de guardia.

Ante éste prestaron declaración, más tarde, varios individuos que salían de dormir con el muerto en la alcantarilla donde fué encontrado.

Según las manifestaciones de todos ellos, comprobadas, sin duda, por las autoridades, Luciano López debió penetrar en la atarjea y, para evitar el frío en lo posible, tapó con una piedra grande las entradas. Sin duda por las emanaciones, o por otras causas ajenas, falleció.

El cadáver fué conducido al Depósito Judicial, donde le será practicada la autopsia.

Para la anemia, cloro-LICOR LAPRADE

El mejor y más agradable de los ferruginos para realizarlo.

IDEARIO DE UN NAUTA

El álamo-ciprés

El campamento está establecido—cimentado ya—en la cumbre de un montículo de suaves declives que mueren en el mar; desde aquí a éste hay una vereda en zig-zag, y en el arranque de ella, y casi en la arena de la playa, eleva su fronda verde y blanca un álamo solitario. No se sabe si es que quiere escapar el monte o es que desciende de éste al mar.

Dada la distancia que me separa del campamento—unos tres mil metros—, estos datos no podrían serlo si mis ojos no tuviesen la amplificación visual de unos gemelos de campaña; ellos me acercan el panorama, y éste va desfilando por los dos círculos abruptos de los tubos ópticos: montañas abruptas y nevadas; valles verdeantes; viviendas cubiles, diseminadas las más, hacinadas las menos; un río modesto, fecundante y amigo; álamos frondosos; playas blancas y extensas, y en ellas, varados, los cárbos toscos de los indígenas; algunos de éstos, merodeando por la costa, y en los cerros que la forman y limitan, las tiendas cónicas y barracones grises de nuestras posiciones. En torno de éstas hay poco movimiento; salen algunos jinetes para dar de beber a los caballos en el río; los veo marchar lentos, descansados, hasta perderse en un recodo del camino. Vuelvo a dirigir los gemelos hacia la lejanía, hasta el confín del horizonte, donde la visión se esfuma, se disuelve en un tono grisáceo, sin perfiles ni líneas. Recorro de nuevo lo visto, hasta parar la vista en el campamento, y veo entonces que de él sale gente uniformada, sin armas y en actitud recogida, como de procesión de monjes; delante de ella van cuatro soldados, que conducen a hombros una caja de madera lisa y sin adornos. ¡Es un ataúd! La noche antes, un «placo»—¡los hay aún y los habrá, los habrá!—mató a un soldado que se alejó demasiado del campamento, y ahora es su entierro. Baja el fúnebre cortejo por la vereda en zig-zag, siguiendo sus sinuosidades como en un amoldamiento elástico; lo sigo, curioso, por ver donde ha de tener su tumba eterna el cadáver; despacio va la comitiva, pero yo no me canso. Por fin llegan al límite de la vereda, y los que conducen la caja-ataúd se detienen al pie del álamo solitario; los demás se disgregan y forman corro en torno de aquélla; debe de haber oración fúnebre, porque todos están descubiertos e inmóviles; luego empieza la triste tarea de abrir la fosa al pie del árbol, y en ella hunden la caja; cae la tierra, hasta quedar nivelada, y el cortejo asciende por la vereda, hasta desaparecer tras el parapeto. Después, nada. Desciendo visualmente el camino y detengo la vista en el álamo solitario. ¿Solitario? No, pues tiene envuelto con sus raíces el cadáver de un soldado, de un español.

\* En la vida cotidiana, la escena por mí vista sería natural y vulgar, dentro de lo macabro; pero en estas tierras enemigas, observada desde el mar a tres kilómetros de distancia y a través de los cristales prismáticos de unos gemelos, tiene la visión algo de extraordinario, algo de grande, mezcla de realidad y de pesadilla... De realidad, porque mis retinas recogen de la escena sólo el plasticismo dinámico; de pesadilla, porque ese plasticismo se acusa en mi sensorio y hace también vibrar la urdimbre psíquica de mi ser... ¡Otra víctima, más que de la guerra, de la traición! ¿En qué hogar español repercutirá esta muerte? ¿Qué vidas llenará de sombras esta otra vida ida, cuya envoltura queda soterrada al pie del álamo africano? ¡Oh, álamo-ciprés, solitario árbol de verdor constante, ¿qué accidentes, intencionados o fortuitos, te hicieron germinar en este sitio, tan alejado de tus hermanos? ¡No das flores, no das frutos! Sólo ofres tu sombra amiga, bajo la cúpula verde y plateada de tus hojas siempre vitales y rumorosas, como las olas—también verde y plata—, que casi te acarician... ¿Por qué no das flores? ¡Aunque puede que ahora, al recoger con tus raíces—tentáculos de gecos—el humus de la tierra, impregnada de la materia humana, descompuesta, tal vez tu savia sufra una transformación química y su vitalidad irrumpa al exterior en una floración, quizás roja, quizás negra!...

ESTEBAN SATORRES

LA VIDA POLITICA

CONFERENCIA

El director general de Orden público, que ha regresado hoy a Madrid, visitó a medio día al ministro de la Gobernación para darle cuenta de su viaje a Bilbao.

CONSEJO

Mañana se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

EN LA PRESIDENCIA

El marqués de Alhucemas despachó con Su Majestad, no sometiendo ningún decreto a la firma regia.

Se trasladó desde Palacio directamente a su despacho oficial, donde recibió algunas visitas.

Manifestó a los periodistas que no ocurría nada de particular y que el Consejo de mañana sería continuación del anterior, pues en éste, cuando ya iba a darse por terminado, fueron varios ministros, entre ellos los de Guerra, Fomento y Trabajo, los que anunciaron que tenían que dar cuenta de varias cosas, y en su vista el Presidente les dijo que se reunirían de nuevo el martes para continuar.

EL PRESIDENTE CONOCIA EL DISCURSO

Todos los informes coinciden en que el marqués de Alhucemas, al despachar el sábado con el Rey, éste le anunció sus propósitos y le pidió, constitucionalmente, la venia para realizarlo.

EN EL MINISTERIO DEL TRABAJO

El Sr. Chapaprieta facilitó hoy a la Prensa la siguiente nota, conteniendo el extracto de la parte dispositiva de una real orden que ha dictado en relación con el precio del fluido eléctrico en Madrid.

Dice así:

«Por el ministerio del Trabajo se ha dictado una real orden, en la que se fija como voltaje normal el de 113 voltios, y se acepta para el primer trimestre de este año, como voltaje mínimo, el de 101 voltios en las dos horas de plena carga; el de 102 para el segundo trimestre; 103 para el tercero, y 104 para el cuarto trimestre, para llegar en 1.º de enero de 1924 a no admitir más tolerancia que la del 7 por 100, que para esta fecha fijó la Comisión permanente de Electricidad.

De períodos, se establecen para el primer semestre de este año, 451 para el segundo, 46; para llegar en 1.º de enero de 1924 a los 47, fijados por la misma Comisión permanente de Electricidad.

Siempre que no se llegue a esos voltajes o períodos por alguna Compañía en cualquier sector de Madrid, no se podrán aplicar los aumentos aprobados por la real orden de 31 de octubre de 1922.»

LOS PANADEROS

Una Comisión de panaderos ha visitado al ministro de Fomento para rogarle interese del Ayuntamiento el abono del importe de las harinas de que ha dispuesto al incautarse de sus tahonas.

EL CARDENAL BENLLOCH

Ha visitado al Sr. Gasset el cardenal Benlloch, para expresarle su agradecimiento por la protección oficial dispensada para la realización de las obras de encauzamiento del río Arlosen.

LOS ACCIDENTES FERROVIARIOS

En evitación de accidentes de ferrocarriles, publicó la «Gaceta» el sábado último una real orden.

El ministro, en su entrevista con los periodistas, dijo que las principales causas de esos accidentes son el creciente aumento de peso en las locomotoras, de intensificación del tráfico en estos últimos años y el no haberse renovado el material en los plazos naturales.

Para evitar estas catástrofes, se ordenan una serie de prevenciones en las vías y señales de seguridad.

—El aspecto económico del problema ferroviario—terminó diciendo—es urgente, y al Parlamento, tan pronto como pueda, acudiré; pero es más perentorio todavía ver de preservar la vida de los accidentes de ferrocarriles.

DESDE BARCELONA

¿Se va a nombrar alcalde de real orden?

Barcelona, 5.—Circula cada vez con más insistencia el rumor de que será nombrado alcalde de real orden de esta ciudad el comisario de la Exposición de Industrias eléctricas Sr. Pich.

El rumor se ha acentuado, hasta el extremo de haber quien asegura que el nombramiento está ya firmado.

La impresión que esta noticia ha causado en la opinión es excelente, por considerarse necesaria una directa intervención del Gobierno en los asuntos municipales.

En el Ayuntamiento han dado una nota para desmentir estos rumores, en la que se dice que el alcalde accidental ha recibido un telegrama del marqués de Atella anunciando su regreso a Barcelona para el 8 o el 9 del corriente, pero no dice que para tomar nuevamente posesión del cargo.

El Congreso Teresiano

COMUNION GENERAL

A las ocho y media se celebró ayer domingo, en la iglesia de San Jerónimo, misa, en la que ofició el ilustrísimo obispo de Madrid-Alcalá, asistiendo todos los congresistas que componen la Asamblea Teresiana.

Durante la misa se administró la comunión general.

A las diez y media, en el mismo templo, celebró misa de pontifical, oficiada por el cardenal Benlloch.

El eminente predicador Sr. Vázquez Camarasa ocupó la sagrada cátedra, cantando las glorias y virtudes de Santa Teresa.

SESION DE CLAUSURA

Por la tarde se celebró la sesión de clausura del Congreso Teresiano, en la que pronunció un elocuente discurso el reverendo padre Silverio de Santa Teresa, enaltecendo la misión del Congreso.

Se dió luego lectura a las conclusiones aprobadas por las distintas secciones del Congreso, y el cardenal Benlloch pronunció el discurso de clausura, comentando las referidas conclusiones aprobadas.

Terminó el acto con un solemne Te Deum.

TEATRO COMICO

“EL TIO PACO,”

Aun con el exótico patrón de las operetas usuales, hoy en boga y uso, la gracia y el ingenio de Torres del Álamo y Asenjo, que, a juzgar por las muestras, parece inagotable manantial, consiguen hacer una opereta que divierte y agrada. Hasta tal punto obtienen un éxito los celebrados autores, que el desenlace imprevisto y de verdadera sorpresa, aumenta el agrado del público y obliga a llamar a los libretistas a escena.

No falta el telón, con la letra, para que le coreen las masas, y no hay que olvidar la labor afortunada de las hermanas Puchol, señoras Sánchez Imaz, y Sres. Ozores—gran artista y gran director de escena—, Mauri, Iglesias y Bretaño.

En suma, un éxito más de esta compañía. E. D.

EXTRANJERO

PARA HUIR DE LOS CRIMENES DEL COMUNISMO

Uno de los principales comunistas rusos se suicida

Varsovia, 5.—Dicen de Moscú que los grupos directores del sovietismo se encuentran en estos días bajo la impresión del suicidio de Slvortzoff, una de las principales figuras del comunismo, miembro del Comité interventor de los asuntos Gospolito—Dirección principal de la política—institución que desde hace un año reemplaza a la Tchekia, de siniestra memoria.

Antes de levantarse la tapa de los sesos, Slvortzoff ha dirigido a la Dirección del partido comunista la siguiente carta:

«Camaradas: Como individuo del Comité interventor me he visto obligado a estudiar los documentos y archivos del Gospolito. De esta suerte he llegado al conocimiento de los procedimientos que, según las explicaciones del compañero Wuschlicht, utilizamos para salvar los intereses del partido. He decidido quitarme la vida para huir de la visión de los horrores y de los crímenes que han sido cometidos en nombre de los principios comunistas y de los que yo me considero en parte responsable, como miembro activo del partido.

De este modo expío mi pecado. Antes de abandonar este Mundo, os dirijo, compañeros, mi último ruego: renuncia a esos odiosos procedimientos antes de que sea tarde, porque muy pronto se desviará el comunismo y nuestra causa se habrá perdido para siempre.»

¿Engendra la gripe la enfermedad del sueño?

CINCO CASOS

Paris, 5.—Dicen de Clermont (Oise) que algunas personas de aquella población han permanecido durante diez días en un estado de sueño muy parecido a la catalepsia.

Todos los informes coinciden en que, efectivamente, Clermont estuvo unos días alarmado ante cinco casos de encefalitis letárgica, que se han presentado en aquel vecindario. Después ha renacido la tranquilidad, porque los enfermos han curado, aunque todos ellos continúan con la cabeza pesada.

Un técnico hace las siguientes afirmaciones:

«La encefalitis letárgica es una enfermedad conocida hoy. Comienza por marcos vagos, principalmente en la vista; después acomete al paciente una somnolencia más o menos acentuada, una pereza de la que el enfermo despierta momentáneamente para tomar alimento.

La encefalitis aparece en forma epidémica, grave o benigna, en regiones poco extensas y alejadas unas de otras. La causa no la conocemos. Coincide casi siempre con la epidemia de gripe, de la que parece ser una forma particular.

Se sabe que el remedio, indicado por Netter, consiste en inyecciones de una solución de urotropina.»

Noticias de Portugal

Lisboa, 5.—En vista del voto de confianza de ambas Cámaras, el ministro de la Guerra ha decidido retirar su dimisión.

—Se afirma en los círculos diplomáticos que será firmado en breve el acuerdo entre el Gobierno de Mozambique y el de la Unión sud-africana por el ministro inglés en Lisboa en representación del general Smuntz.

—Se ha publicado un decreto abriendo un crédito de 10.500 contos de reis para la liquidación de los gastos hechos con motivo de la Exposición de Río Janeiro.

UNA DEMANDA DE DIVORCIO

Contra un marido que sólo tiene quince años

En Detroit (Estado de Michigan) se ha presentado por primera vez en la historia una demanda de divorcio y pensión alimenticia contra un marido que acaba de cumplir los quince años.

La demandante, Mary E. Chadwick, dice que su marido, James Albert Chadwick, la ha abandonado, después de haber manifestado a su madre que tenía el propósito de volver a la escuela para hacerse un hombre de provecho.

Se casaron el 5 de mayo de 1922. El día de su matrimonio recibieron de regalo un libro sobre la dicha de la vida conyugal.

—Mi marido—ha declarado la esposa demandante—me leía todos los días el pasaje siguiente:

«El marido debe conducirse de modo que la delicadeza del primer afecto no disminuya nunca. Debe hacer todo lo posible para que la alegría y dulzura de la mañana de la vida no se convierta en sombra y amargura. Debe amar a su esposa sobre todas las cosas de la vida a través de los años de madurez hasta los años del ocaso de su existencia.»

En agosto del mismo año; es decir, sin que apenas hubieran transcurrido cuatro meses, James, oyendo los consejos de sus padres, abandonó a su mujer, sin dejarla ningún medio de vida, según ha declarado la misma esposa.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de la Paz, 13, teléfono 103 M., y Mayor, 22.

# PROVINCIAS

## S. M. la Reina en Algeciras

Algeciras, 5.—Se cree que la Soberana permanecerá aquí hasta el día 10. Doña Victoria Eugenia ha hecho retirar las fuerzas de Artillería e Infantería que le daban guardia. La Reina sigue siendo aclamada en todas partes. Los Infantes D. Carlos y doña Luisa llegaron en automóvil a Algeciras para saludar a la Reina Doña Victoria, procedentes de Sevilla.

## Conferencias del Sr. Francos Rodríguez

### EN EL CENTRO MERCANTIL SEVILLANO

Sevilla, 5.—En el Centro Mercantil han comenzado las conferencias hispanoamericanas, siendo la primera la del ex ministro don José Francos Rodríguez.

Se ocupó de los tres aspectos del hispanoamericanismo: el sentimental, el intelectual y el económico, que son tres grupos distintos y una sola fuerza.

Ensalza lo sentimental, rechazando las negras leyendas achacadas a España.

Considera la acción intelectual como base indispensable de las de carácter más práctico y pide la implantación en España de la enseñanza de la Historia y la Geografía de América; la creación de establecimientos docentes para españoles en América y de cátedras servidas por americanos en las Universidades españolas; aboga por el conocimiento profundo de la ciencia, de las letras y de las artes de los americanos por los intelectuales españoles y la difusión en América de nuestras revistas y libros. Exalta a la Prensa americana, especialmente a la bonaerense.

Pide la promulgación de una ley de emigración; que se atienda a los españoles residentes en América; que se busque una fórmula para atender a la cuestión del servicio militar; que se olga a las colectividades españolas de América para cuanto se refiere a las colectividades de la patria.

Trata después del crédito comercial y pide a la Banca española que acuda a América.

«Nuestros productos—agrega—pueden tener salida en los mercados americanos, pero es preciso también que los mercados españoles se abran a los productos de América.» El Sr. Francos Rodríguez fué muy aplaudido y felicitado.

Después fué obsequiado con un «lunch».

### EN EL TEATRO LORENS

Sevilla, 5.—El sábado, a las diez, dió la anunciada conferencia el Sr. Francos Rodríguez sobre el tema «Acción hispanoamericana».

Ocupaban la presidencia el presidente del Centro Mercantil, D. César Alba; el gobernador civil, el alcalde, el comisario de la Exposición Iberoamericana, vicedecano del Cuerpo consular; presidente de la Diputación, rector de la Universidad, comandante de Marina y el director del Archivo de Indias.

En el estrado tomaron asiento representaciones de numerosas entidades culturales, comerciales e hispanoamericanas.

El presidente de la Sociedad organizadora de la conferencia hizo la presentación del orador.

Al referirse al tema de ésta, dedicó un recuerdo al Rey de España, que figura en primer lugar entre quienes más ardientemente rinden culto al ideal americanista.

El Sr. Francos Rodríguez fué muy aplaudido. El Centro Mercantil le obsequió hoy con un almuerzo en la Venta Real de Antequera.

## UNA PENA DE MUERTE

Ciudad Real, 5.—Ha terminado la vista de la causa incoada contra José San Juan, que asesinó a su esposa.

Asistió al acto numeroso público. La Guardia Civil tuvo que despejar la Sala al celebrarse la primera sesión, pues algunos de los asistentes intentaron coaccionar.

El procesado ha sido condenado a muerte.

## La Virgen de los Desamparados

### LAS PROXIMAS FIESTAS DE SU CORONACION

Valencia, 5.—En la reunión de la Diputación para tratar de las fiestas de la coronación de la Virgen de los Desamparados, se tomó, entre otros, el acuerdo de telegrafiar a los Presidentes de todas las Repúblicas sudamericanas invitándoles a los festejos.

El problema más difícil de resolver es el del alojamiento, pues resulta que todos los hoteles y casas de viajeros tienen ya comprometidos los huéspedes.

No se sabe aún el sitio donde debe efectuarse la ceremonia de la coronación. La plaza de la Constitución, donde se halla la capilla de la Virgen, resulta pequeña.

Hay quien ha ofrecido 1.500 pesetas por un balcón para presenciar la solemnidad.

El gobernador ha propuesto que se celebre el acto en la Glorieta, acondicionándola debidamente.

De no ser en este lugar se verificará en la Alameda, donde se calcula que podrán tener cómoda cabida 100.000 personas.

## CRIMEN MISTERIOSO

### Una señora estrangulada

Granada, 5.—En el pueblo de Alendín ha ocurrido una misteriosa tragedia, que ha causado emoción.

En la calle Real de dicho pueblo habitaba una aristocrática señora, apellidada Trujillo.

El sábado, los criados notaron que habían sido fracturadas las puertas de la casa y al penetrar en ella encontraron los muebles en desorden. Alarmados, llamaron a la señora Trujillo, y en vista de que no respondía ni se oía ruido alguno en su habitación entraron en ésta y hallaron muerta a la ilustre dama.

Examinado el cadáver, se han observado en él señales de estrangulación.

Se cree que el móvil del misterioso crimen ha sido el robo, pues la víctima gozaba de una gran posición económica.

Fuerzas de la Guardia civil han salido a recorrer el contorno en busca de los asesinos.

## Una asamblea en Granada

Granada, 5.—Los subalternos del Estado han celebrado una asamblea, acordando telegrafiar a S. M. el Rey, Presidente del Consejo y presidente del Consejo de Estado para reiterar su gratitud al Gobierno por el acto de justicia de conceder las mejoras a que la clase era acreedora, y encareciendo las soluciones a las modestas aspiraciones de la clase.

Al Soberano le testimoniaron su inquebrantable adhesión.

Terminado el acto, una Comisión hizo entrega de las conclusiones al gobernador.

Entre los subalternos reina gran entusiasmo y esperan del Gobierno que accederá a sus modestas pretensiones.

## Doble crimen pasional

Bilbao, 5.—En San Miguel de Basauri se ha registrado un doble crimen pasional.

Basilio Aguilar, de diez y nueve años de edad, y Remedios Echevarría, de diez y siete, mantenían relaciones amorosas, a las cuales se oponía terminantemente el padre de la muchacha.

Se reunieron los novios, lamentándose de la oposición que se hacía a sus amores, y entonces él, sacando una pistola, disparó contra Remedios, la cual resultó gravísimamente herida.

Basilio, creyéndola muerta, volvió el arma contra sí y disparó. La bala le entró por el occipital, produciéndole una herida con salida de la masa encefálica.

Ambos fueron conducidos en automóvil al hospital, donde falleció Basilio.

Remedios se encuentra en estado agónico.

## Quince kilos de morfina y cincuenta libras de opio

Santander, 5.—La Policía, por indicación del gobernador, que recibió el sábado una confidencia, se personó en la calle Rúa Menor, núm. 2, y comprobó la existencia del contrabando. Este se hallaba en un almacén establecido en dicha calle, encerrado en una caja.

Contenía 400 frascos de morfina, cocaína y heroína, con un peso total de quince kilos.

La cocaína y heroína tenían etiquetas francesas, de Lyon, y la morfina, de Dresde.

Además, dicha caja contenía 50 libras de opio, en panales, un poco seco, a causa, probablemente, del tiempo que llevaba encerrado.

Hechas las necesarias averiguaciones por el propio gobernador, se vino en conocimiento de que dicho bulto estaba depositado en la casa referida por un huésped de la misma, en un baúl convenientemente preparado y que hace servido no fué la primera vez que ha servido para contrabando de igual naturaleza.

Había sido facturado en Barcelona. El huésped ha desaparecido.

## Desde Barcelona

### LOS SUMARIOS DE CARACTER SOCIAL

Barcelona, 5.—El fiscal de esta Audiencia, D. Diego Medina, ha pedido con toda urgencia a los Juzgados de instrucción de esta ciudad, una relación de todos los sumarios de carácter social instruidos desde 1.º de enero del año último hasta la fecha, con expresión de los ocurridos desde el levantamiento de la suspensión de garantías.

Parece que tal orden emana de un telegrama urgente, que el fiscal ha recibido del ministerio de Gracia y Justicia.

### DESCARRILAMIENTO.—VARIOS HERIDOS

Un tren del ferrocarril eléctrico de Las Planas descarriló a unos 500 metros de esta estación, quedando uno de los coches atravesado en medio de la vía.

Con tal motivo quedaron interrumpidas las comunicaciones entre Tarrasa y Barcelona.

La sacudida producida por el descarrilamiento produjo un pánico espantoso entre los pasajeros, siendo lanzados muchos de ellos contra las paredes del coche.

Del accidente resultaron ocho heridos, dos de ellos de bastante gravedad.

### THE «HEGARMA», (Purgo-laxante)

Estreñimiento. Logrará usted su curación en breve tiempo con el THE «HEGARMA» (purgolaxante). No irrita, no altera las funciones normales del tubo digestivo.

¡Con plantas! ¡Sin drogas!

### LA FUERZA MOTRIZ

El gobernador civil ha recibido una comunicación del ingeniero de la Comisión de distribución de fluido eléctrico, diciéndole que no hay que temer en una posible escasez de fluido eléctrico, aun cuando llegara el caso de su aumento en el consumo.

### MITIN SINDICALISTA

Dicen de Manresa que en el teatro Nuevo de aquella ciudad se celebró el anunciado mitin sindicalista, en el que tomó parte Salvador Seguí.

Este, en su larga peroración, glosó el tema «La represión y sus enseñanzas». Dijo que en España se carece en absoluto de civilidad y de espíritu liberal.

Terminó aconsejando a los allí presentes que no contestaran a la represión con represalias, sino todo lo contrario.

### CIERRE DE UNA FABRICA

Dicen de Mataró que por discrepancias con sus obreros ha sido cerrada, indefinidamente, la fábrica de gomas de los señores Klein y Compañía, quedando en paro forzoso unos 500 obreros empleados en la misma.

### ASAMBLEA DE LA MANCOMUNIDAD. QUINTA SESION

Con escasa discusión fueron aprobándose las partidas del presupuesto de gastos.

Quedó aprobado el capítulo II (Beneficencia), que importa 8.493.376,88 pesetas.

Asimismo se aprobó con alguna discusión el presupuesto de cultura (capítulo III), importando la cantidad de 3.161.062,63 pesetas, y sus sucesivos hasta el V (Política social).

Al llegar a este punto, uno de los asambleístas pidió se suspendiera la asamblea para que los diputados de fuera de Barcelona pudieran pasar unos días al lado de sus familias.

Así se acordó, levantándose la sesión a las nueve de la noche.

### «FOOT-BALL»

En el nuevo campo del F. C. Barcelona se ha celebrado ayer tarde ante enorme concurrencia el partido entre el primer equipo de dicho club y el ocho veces campeón de Hungría, Ferencvarosi Torna Club.

El partido desde un principio resultó en extremo interesante, no defraudando las esperanzas del público, ya que ambos equipos lucharon rucamente para conseguir la victoria.

El juego de los húngaros produjo buena impresión.

El resultado fué de 2 a 0 a favor del Barcelona.

En el partido del sábado quedaron 2 a 0 a favor del Barcelona.

Asimismo, en el campo del Español se ha celebrado un partido de campeonato entre este club y el Europa. Aun cuando no ha tenido la importancia del otro partido reseñado, no por eso ha carecido de interés, por tratarse de dos clubs, ambos formidables y dispuestos a mantener sus puntos en la clasificación del campeonato.

Esto motivó que el juego fuera muy movido y a ratos violento, siendo esto causa de que menudearan los incidentes.

El resultado fué de 1 a 4 a favor del Europa.

## La primera novillada

Barcelona, 5.—Con un lleno completo se inaugura la temporada taurina en la plaza de la Barceloneta, con una novillada de Aleas, para Morenito, Magritas y Nacional III.

Los toros, grandes y con poder, resultaron no más que medianos.

Había gran expectación por ver torear a Magritas como matador.

En el primero, que fué un buen mozo, Magritas cambia de rodillas y luego torea bien de capa.

Banderillearon los matadores superiormente, terminando el tercio un par colosal, al relance, de Magritas.

Magritas, con la muleta, toreó por ayudados, y después de un pinchazo dejó una estocada entera y un descabello, oyendo palmadas.

Lanceó bien a su segundo, y le colocó tres pares colosales, y después de una faena breve, atizó una estocada que fué muy aplaudida.

El diestro gustó bastante a este público.

Morenito, que estuvo valiente en quites, comenzó la faena, en su primero, por ayudados y naturales, sufriendo coladas del buey, y dió dos pinchazos y una estocada buena.

En el quinto estuvo breve, y toreó bien para una estocada algo tendida. Ovación y petición.

Ramiro Anlló, que había banderilleado bien y se mostró suelto con la capa, tuvo la desgracia de que le tocara el peor lote. Su primero era casi lidiabile. Le toreó como pudo y le propinó varios pinchazos, oyendo los avisos.

En su segundo, decidido a sacarse la espina, cogió las banderillas y colocó tres pares estupendos, que levantaron ovaciones ensordecedoras.

Comenzó con la muleta con el pase de «la muerte», y siguió con pases de todas las marcas, metido entre los pitones, valiente y torero.

Entró a matar entre las propias defensas del buey, y, poniendo todo lo que puede poner un torero pundonoroso, atizó un gran volapié, hasta la mano, saliendo volteado.

La novillada produjo gran emoción, pero el chitío salió íleso.

Luego de oír una gran ovación, le fué concedida, por unanimidad, la oreja del bicho, y los entusiastas le sacaron de la plaza en hombros.

El público, a la salida de la plaza, le aplaudía desde los coches.

## El encargado de una obra, muerto

Barcelona, 5.—El sábado se presentó el albañil Antonio Caparrón en una obra de la calle de Villa, de la barriada de Guinardó, y mantuvo una entrevista con el encargado de la obra, Antonio Cascall, de veintiseis años.

Discutieron sobre asuntos del trabajo y el Caparrón agredió a tiros a Antonio, dándose inmediatamente a la fuga.

El herido fué llevado al dispensario de la barriada de San Martín.

Se le apreció allí una herida en el brazo izquierdo, sin orificio de entrada ni de salida, y otra en el vientre, de donde le extrajeron el proyectil.

Ingresó Antonio en el Hospital de la Santa Cruz, donde falleció en las primeras horas de la madrugada del domingo.

### DE CANARIAS

## UN CRUCERO ARGENTINO

Santa Cruz de Tenerife, 5.—Fondó el transporte de guerra argentino «Bahía Blanca», al mando del capitán de fragata D. Adolfo Armand.

El comandante del barco, acompañado del cónsul de la Argentina, ha cumplimentado a las autoridades.

La oficialidad está siendo agasajada con recepciones y jiras; el Ayuntamiento ha dado un banquete en su honor.

El «Bahía Blanca» zarpó con destino a Amberes.

## Las luchas sociales

### EL CONGRESO MINERO ASTURIANO

Oviedo, 5.—Ha continuado sus tareas el Congreso minero.

La Mesa ha quedado constituida por Ramón Rico, presidente; Ceferino Calleja y Manuel González, vicepresidentes, y Cándido Barbón, secretario.

Se aprobó la proposición encaminada a pedir a la Patronal el cinco por ciento que quitó a los obreros en la última huelga, autorizando al Comité ejecutivo para hacer la reclamación en la próxima semana, señalando las cifras que aconsejen las circunstancias.

También se autorizó al Comité para que, en vista de haber mejorado la situación en las minas, proponga a los patronos nuevas reclamaciones.

### LA HUELGA DE LA CAROLINA

La Carolina, 5.—Siguen sin resolverse la huelga de Los Guindos.

Los obreros aceptarían sin recelo que se sometiera el asunto al arbitraje del gobernador, llamándole nuevamente a esta localidad.

En la sesión municipal propusieron los concejales socialistas que el Ayuntamiento, imitando lo que ha hecho el de Linares, contribuya con alguna cantidad a aumentar la lista de socorros para los huelguistas.

El alcalde se negó a ello y levantó la sesión en medio de una acalorada discusión.

### LOS MADEREROS DE SEVILLA

Sevilla, 5.—Los obreros del ramo de la madera, por no hallarse conformes con los del ramo de construcción, se han negado a trabajar en las obras de la nueva cárcel. Informado el gobernador de que se ejercen coacciones para que se sindiquen los obreros, ordenó la detención de los autores.

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

tamaño, fijos de una manera tenaz y profunda en don Fernando, y que, escapados sin duda de entre la toquilla y el antifaz, se veían algunos rizos sedosos, pesados, brillantes y negrísimo.

De aquella mujer se exhalaban, a más de su natural perfume, los que estaban de moda en aquel tiempo entre las damas, lo que si no podía tomarse como indicio de su alto linaje, bastaba a demostrar que aquella mujer estaba muy sobre el vulgo, y que nada tenía de alma del otro mundo.

A esto podría contestárenos que nadie mejor que el diablo, cuya más grata ocupación es tentar a los mortales, podía tomar las formas de una mujer tentadora, por hermosa, por rica y por galana. Pero nosotros creemos que a ellas para ser diablos les basta ser mujeres y que de todo es capaz el Arcángel rebelde menos de convertirse por un solo momento en mujer.

—Sé, y por ello os disculpo, D. Fernando—dijo la Dama blanca cuando se hubieron sentado—qué cosas os han sucedido hoy, después de concertada nuestra visita, que os obligan a recataros y a huir de la luz del día.

—Sabéis...

—Sí, sé, por ejemplo, que esta mañana por descuido o por intención os entrasteis en el cabildo con la daga en la cintura.

—¿Y quién os lo ha dicho, señora?

—Bah! ¿Acaso no lo sabe todo el mundo en Granada? Nadie ha extrañado el suceso: se os conoce por altivo y valiente, y se comprende bien que cuando otro regidor os advirtió de vuestro olvido le contestasteis de una manera violenta.

—Se me acusaba de una falta que no había cometido.

—Es costumbre, según dicen, que los veinticuatro, antes de entrar en cabildo, dejen a la puerta sus armas.

—Yo tengo privilegios...

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

biese engañado, como es más verosímil, hallaron que la casa estaban abandonada, y desmoronándose lentamente, sin visos de haber tenido habitantes hacía muchos años. No satisfechos aun, esperaron a un sábado y a la hora de las doce en punto, con la intención, como quien dice, de sorprender al infierno, república terrible contra la que, a pesar de su formidable poder, no tenía medio alguno la Inquisición y aunque llevaron dobles exorcizadores, y calificadores, y aspersadores, nada hallaron en sábado sino lo mismo que habían visto los demás días de la semana: la luna clara y diáfana alumbraba en paz el Panderete de las Brujas y ni éstas parecieron, ni se vió una sola hoguera, ni aun siquiera el más leve olor a azufre ni a demonio: sin embargo de esto, recelando la Inquisición que las brujas hubiesen conocido de antemano su ida y se hubiesen abstenido de concurrir por no ser cogidas «in fragantí», repitieron sus visitas diferentes sábados: pero siempre encontraron el mismo resultado: soledad y silencio, y algún paredón menos, arruinado por las lluvias o por los vientos.

Limitóse, pues, la Inquisición a garantizar el lugar calumniado de todo acto contrario a la religión, bendiciéndole y gastando en él una caldereta de agua bendita, y celosa de que en su jurisdicción no hubiese lugar manchado con fama tan nefanda, condenó con terribles censuras, excomuniones y castigos a todo el que se atreviese a llamar de allí en adelante a aquella colina el Panderete de las Brujas. A pesar de esto, el vulgo siguió en su tema; creyó únicamente que el diablo se había burlado de la Inquisición, y siguió, aunque recatadamente y en voz baja, dando su nombre maldito a la colina, nombre que se ha conservado por tradición hasta nuestros días, puesto que aquel lugar se llama hoy y se llamará mañana, y pro-

Pianos automáticos de las acreditadas marcas  
 «STERLING» «DECKER»  
 Ventas a plazos y al contado.  
 Pianos y rollos. OLIVER, VICTORIA, 4. Música impresa.

**AUTOPIANO**

# La moda la mujer y la casa

## Entre nosotras

Una mujercita de su casa.—Mi querida amiga: Muchas gracias por sus atentas frases. En contestación a su pregunta, puedo aconsejarle que haga una mezcla en la siguiente forma:

Se eligen unas cuantas rosas y una vez extendidos los pétalos, se ponen a secar sobre un periódico. Todos los días se les da una vuelta hasta que estén bien secos, pues si quedase algo de humedad no servirían de nada.



Además se necesita un poco de espliego, también seco. Cuando está completamente seco se quitan las flores y algunas hojas pequeñas y se las pone junto a los pétalos de rosa. Hay que añadir bastante cantidad de espliego y un poco de romero; cada uno de los ingredientes debe estar muy seco y con las hojas separadas del tallo.

Tomaremos luego unas cincuenta hojas grandes de geranio, cortadas al tallo y divididas en trozos. Como algunos tienen mejor olor que otros, se frotarán antes para elegir las que den más perfume, y se pondrán también a secar.

Puede añadirse cualquier yerba de buen olor a poca cantidad con tal que esté bien seca. En esto consiste el verdadero secreto para obtener el perfume; pues si se dejara la menor humedad, la mezcla fermentaría y todo se echaría a perder.

Compraremos luego en una droguería 60 gramos de raíz de lirio de Florencia y metiéndola en un pedazo de muselina doblada en dos, la trituraremos con un martillo. Luego lo mezclaremos todo con las demás flores secas y agregaremos tres cucharaditas de alboroma.

Toda esta mezcla de hojas se coloca en saquitos de muselina o de seda y se repar-

ten entre la ropa blanca, la cual adquirirá un agradable olor.

## El modelo de hoy

El modelo que hoy se publica es un elegante vestido de casa confeccionado en crepón «Georgette» guarnecido de un encaje de plata en forma de capa.

## Consultorio

Santanderita.—Me parece tan bonito el modelo que me describe, que creo que no debe hacerle ninguna modificación. Con azul o negro. Pueden servir los dos.

Amapolita.—¿Por qué no espera usted unos días? Tenga paciencia, y seguramente contestará. Bórdelo con seda. Lo que me parece es que no podrá arreglarlo y tendrá que prescindir de él.

Labradora.—Con glicerina. Córtele y zurza un pedacito sobre él. Con colores claros. Si no es igual resulta mal.

LUPE

Paratodas las consultas relacionadas con la sección de LA MODA, LA MUJER Y LA CASA dirigirlas cartas a nombre de LUPE en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA—Apartado de Correos 12.016 Madrid E-12.

## Tutankamen y la moda

### VEINTE MIL LIBRAS POR EL DERECHO DE REPRODUCCION DE MODELOS

Nueva York, 5.—Algunos representantes de Casas de modas y de modistos americanos en Lukson, han telegrafiado a los jefes de los establecimientos que representan, pidiéndoles autorización para pedir los derechos exclusivos de reproducción de los modelos de trajes, bordados y estilo de los efectos encontrados en la tumba de Tutankamen.

Han llegado a afirmar que a consecuencia de los recientes descubrimientos de lord Carnarvon se producirá un cambio importante en los muebles, la decoración, la joyería y en la forma de los trajes y los sombreros femeninos.

Así se espera en Nueva York, donde se adoptan ya los vestidos amplios y los peinados de los antiguos egipcios.

Una gran Casa neoyorquina se sorprende de que el conde de Carnarvon no haya contestado aún a un ofrecimiento de 20.000 libras esterlinas, hecho por cable, por los derechos exclusivos de los dibujos de modas que pueden ser copiados en el «guardarropa» de Tutankamen.

Se dice también que los directores de esta Casa están dispuestos a llegar hasta 50.000 libras si se les concede la exclusiva.

Advertisement for BÉNEDICTINS DE SOULAG, featuring a decorative border and text: USAD A DIARIO los DENTIFRICOS DE LOS RR. PP. BÉNEDICTINS DE SOULAG Elixir - Polvos - Pastas Pastas-Jabon JABON DURO EN CAJITAS DE ALUMINIO

## UN CUENTO El robo de la Venus de Milo

En aquella época se habían cometido varios robos en todos los museos de Europa: bibelots, pequeñas estatuas, alhajas. Todos los aficionados a las obras de arte no ocultaban su inquietud. Un diputado interpelló al ministro de Instrucción pública, quien intentó tranquilizar a la opinión, afirmando que estaban adoptadas las precauciones necesarias, y que no sólo las obras maestras, sino otras de menor importancia artística, estaban seguras. El director de Bellas Artes, en una entrevista con un periodista, hizo declaraciones más tranquilizadoras aún.

—Puede usted decir—declaró—que nuestros tesoros artísticos se defienden ellos mismos. Para que sea cometido un robo de esta naturaleza es menester que su autor tenga la esperanza de aprovecharse de él. Porque ¿quién comprará a un ladrón «la Gioconda» o «la Victoria» de Samotracia? Se puede admitir que lo compre un coleccionista; pero esto es desconocer a los coleccionistas, que desean poseer obras de arte por el gusto de mostrarlas. Tranquilice usted a sus lectores. El repórter reprodujo fielmente las palabras del Sr. Desbois d'Arcy. El artículo, reproducido en todos los periódicos, causó excelente efecto.

Al día siguiente unos ladrones desconocidos robaron la «Venus de Milo».

El robo era inexplicable: las puertas habían sido abiertas con llave; los malhechores, según las sospechas del comisario de Policía encargado del asunto, debían haber sido numerosos para poder llevar la estatua en unas parihuetas acolchadas. Uno de los celadores creía haber oído de un modo vago el ruido de un camión automóvil. El robo debió ser cometido después de la requisita de las dos de la madrugada, que era la última que se ha-

Advertisement for THE HEGARMA PURGO-LAXANTE 30 CTMS (CON PLANTAS SIN DROGAS), featuring an illustration of a man in a suit and a dog.

cia, puesto que, según declaró otro celador, las puertas se iban cerrando a su paso. Desde el primer momento fueron detenidos los empleados nocturnos. Se recibían informaciones que resultaban falsas y anónimas indicando pistas y que no daban el menor resultado. Se decía que el hecho se había realizado por mandato y a cuenta de un yanqui. Se mandó que no saliera de París una caja ni un sólo bulto de ciertas dimensiones sin ser registrados convenientemente.

Poco a poco fueron extinguiéndose las conjeturas y los comentarios de este robo escandaloso. De vez en cuando se oía una alusión o se leía en los periódicos un suelto en el que se preguntaba si se sabía algo.

Fueron trasladados los conservadores del museo y despedidos algunos empleados. El ministro estuvo a punto de dimitir a consecuencia de una interpellación. Después no se

habló del robo hasta que se supo que un inspector de Museos salía para los Estados Unidos.

La Venus de Milo no volvería más a ocupar su puesto en la sala que iluminaba con su blancura resplandeciente. Esto era motivo sobrado para entristecer a toda una generación.

El riquísimo coleccionista Sr. Sangrune invitó a Desbois d'Arcy a almorzar en su hotel de Saint Cloud. Después de tomar café, los invitados visitaron el parque maravilloso en el que magníficas estatuas adornaban los maticos y los paseos.

Ante un parterre, los visitantes se quedaron extasiados en la contemplación de una Venus de Milo que el sol acariciaba dulcemente.

—Buena pieza!—exclamó el director de Bellas Artes.

—¿Verdad que sí?—contestó Langrune.

Entre los invitados había coleccionistas y comerciantes en cuadros y artistas que rodea-

JUAN GRANADOS E HIJOS Casa fundada en 1887 JEREZ Y CÓNACS Se solicitan buenos agentes

ron la estatua y la contemplaron a su sabor. Unos la atribuían excesiva rigidez en el cuerpo; otros, inexactitudes en el movimiento. Hubo quien discutió la calidad de la piedra.

—No es mármol griego... Este es de los Pirineos. Demasiado poroso.

—¡Ah!—exclamó Langrune.

Después, los invitados se alejaron hablando de otra cosa.

Doce años después, murió Langrune. Abierta la caja de hierro en que guardaba su testamento, fué hallada una carta dirigida al director de Bellas Artes, que decía así:

«Querido Desbois d'Arcy: Un día declaró usted que las obras de arte se defendían ellas mismas. He querido demostrarle que no tenía razón. Al día siguiente del en que apareció el artículo, mandé robar la Venus de Milo. Elegí de propósito esta obra maestra, porque la conoce todo el mundo y porque, siguiendo la tesis de usted, su poseedor no tenía más remedio que esconderla.

«No quiero contar cómo fué cometido el robo porque tendría imitadores el procedimiento que he ideado para desvalijar los museos sin el menor peligro. La estatua ha venido directamente desde el Louvre a mi casa. Todo el mundo la buscaba, bien ajeno a que estaba en el parterre de mi finca. Estaba seguro de la discreción de los que habían cometido el robo. Mis jardineros vieron una estatua más en mis jardines sin darse cuenta de lo que era, lo mismo que usted cuando la vió e igual que los peritos que la examinaron a los pocos días en que tuve el gusto de que usted almorzara en mi casa.

«Recibirá usted esta carta al día siguiente de mi muerte. Restituyo al Louvre la estatua como me la traje. Está intacta. Su piedra luminosa se ha entibiado con las caricias del Sol.

«Le ruego, señor director, que me perdone—cuando lea usted estas líneas no será más que un cadáver—la pesada broma de que me un cadáver—la pesada broma de que me declaro autor. No será, como lección, desaprovechable, si persuada a los hombres que nada hay imposible y que con un poco de audacia se puede cualquiera reír de los peritos, de los policas, de los funcionarios y hasta del director de Bellas Artes.»

ROBERT DIEUDONNE

# Hace cincuenta años

5 DE MARZO DE 1873

## MADRID

Algunos alquiladores de caballos de Madrid han sido sorprendidos ayer y anteaño por varios sujetos que habiendo alquilado para paseo varios caballos, se han marchado con ellos a la facción y unidos a la partida levantada ayer en las inmediaciones de Madrid, la cual llevaba treinta hombres más.

## PROVINCIAS

Las partidas carlistas han desaparecido de la provincia de Guadalajara. Según nuestras noticias, a los afiliados a ellas les pagaron los dos primeros días a razón de seis reales por hombre y después el sueldo se rebajó a doce cuartos diarios.

## EXTRANJERO

Lisboa.—Los ex Reyes de España con sus hijos y el marqués de Dragonetti se han embarcado hoy a la una en la fragata de guerra italiana «Roma».

La Familia Real portuguesa, el Ministerio y la servidumbre de Palacio fueron a despedirlos.

Al embarcarse fueron saludados con una salva de Artillería por los buques de guerra. A las dos y media la fragata «Roma» zarpó con rumbo a Génova.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

# DE SOCIEDAD

## UN BAUTIZO

En la iglesia parroquial de Santa Bárbara se ha celebrado el bautizo del hijo primogénito del ex gobernador civil de Madrid don Eloy Bullón y de su esposa la marquesa de Selva Alegre.

Administró el Santo Sacramento al recién nacido el arzobispo de Burgos, cardenal Benlloch, que acaba de regresar de Málaga. Le impuso el nombre de Alfonso.

Apadrinaron al recién nacido su abuela materna, la condesa de Medina y Torres, y D. Manuel de Mendoza, tío-abuelo.

## BODAS PROXIMAS

El día 10 del actual contraerán matrimonio en la iglesia de Nuestra Señora del Juca, en Irún, la bella y distinguida señorita Paquita Barquin Lozas y nuestro distinguido amigo el capitán de Ingenieros D. Luis Angulo y Tejada, hijo del prestigioso comerciante de esta plaza D. Paulino Angulo Mendía.

En el corriente mes se unirán en santo lazo la distinguida señorita María Roselló, hija del ex ministro D. Alejandro, con el joven arquitecto D. Luis Vidal.

En el mes de mayo próximo se verificará la boda de la señorita Pilar Sánchez Cortés y el publicista D. Domingo García.

## FALLECIMIENTO

Ha fallecido en Bilbao la madre del ex subsecretario de la Presidencia del Consejo de ministros y diputado a Cortes D. José Félix de Lequerica.

## VIAJEROS

Después de breve excursión por Andalucía, acompañada de la señora Scott-Gatty, ha regresado a Londres la escritora inglesa señora Beatrice Erskine.

Se encuentra en esta corte la directora del Conservatorio de Música de Buenos Aires, doña Carmen Aznar de Bas.

De San Sebastián, donde han pasado unos días, han regresado a París los señores de Ruiz Mantilla.

Han salido para Bilbao la marquesa viuda de Yanduri y la señorita Concepción Heredia y Grundt.

## ENFERMOS

La señorita Luz Alba Igual está enferma de algún cuidado.

La condesa viuda de la Rosa, hermana de los condes de Guenduláin, sigue grave, habiendo recibido los Santos Sacramentos.

Doña Dolores López-Becerra, viuda de Aguado, ha salido ya a la calle, restablecida de la dolencia que ha sufrido.

## FUNCION TEATRAL

A más de las conferencias organizadas con motivo de la Fiesta del Estudiante, el miércoles 7 del actual se celebrará en el teatro de la Princesa, a las cuatro y media en punto de la tarde, una función teatral, representándose «Rosina es frágil», «Jimmy Samson» y representación de la artista Angellina Durán.

Han sido invitadas SS. MM. y AA. RR. Las localidades pueden recogerse en la Casa del Estudiante (Mayor, 1, segundo) de once a una y de cinco a ocho.

## En París circulan 265.000 vehículos

Para dar una idea de lo que es la circulación rodada en París y de las muchas inquietudes que pasan los viandantes ante tanto tranvía, autobús, taxiauto, bicicleta, sidecar, etcétera, basta fijarse en los datos que figuran en la presente estadística, hecha al final del pasado año 1922.

La existencia de taxiautos se elevaba a 11.300; 1.020 autobuses, 1.680 tranvías, 2.000 coches automóviles, 600 de gran tracción, 150 grandes coches automóviles, 4 de gran tracción de primera clase, 400 autocars, 310 de gran tracción para conducción de muebles, 110 automóviles y 220 de gran tracción de los ferrocarriles y 220 de gran tracción de alquiler, lo que suma 18.014 coches públicos y de transportes.

Además existían 39.500 automóviles particulares, 1.700, también particulares, de tracción animal; 3.220 sidecars, 600 coches, 197.440 bicicletas y 4.200 motocicletas.

## LOS MONIES DE LAS ALPUJARRAS

bablemente pasado mañana también, el Panderete de las Brujas.

Conocido el lugar de la escena, sus antecedentes y la razón de su nombre, volvamos al embozado.

Sostenido por el orgullo más que por el valor, adelantó hacia la casa arruinada, a cuya puerta desgarrada se agrupaban los veintitrés fantasmas que le habían precedido hasta allí; se detuvo a alguna distancia de ellos y dijo con voz serena:

—Ignoro quiénes sois y vuestras intenciones; pero aquí me llama un empeño, y no veo a la persona que busco. ¿Está acaso en esas ruinas?

—Pasad, poderoso señor—dijo uno de aquellos hombres, haciendo al mismo tiempo señal a sus compañeros que abrieron una estrecha calle.

El embozado pasó y se encontró en un espacio lóbregamente oscuro.

No sabiendo adónde encaminarse, se detuvo.

—Seguid, seguid adelante, señor—dijo uno de los hombres que estaban a la puerta—, y cuando hayáis andado diez pasos volved a vuestra diestra mano.

El incógnito siguió forzando su valor artificial por decirlo así; a los diez pasos se volvió a la derecha y vió al fin de una galería, el resplandor de la luna que iluminaba de lleno un patio cubierto de escombros, en medio de los cuales se levantaba una sombra blanca de mujer, de pie e inmóvil; más allá todo era sombra, y aquella forma gentil se destacaba sobre ella con el mismo prestigio fantástico que si hubiera tenido tras sí la eternidad.

El embozado adelantó con el corazón violentamente agitado; la Dama de la montaña, porque sin duda era ella, se le presentaba de la manera más extraña del mundo.

## BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

El incógnito adelantó hacia la sombra y se detuvo al entrar en el patio.

—Acercaos, D. Fernando, acercaos—dijo con una voz sonora, grave y afectuosa la mujer vestida de blanco—. Estáis haciendo esperar a una dama.

—Perdonad—dijo D. Fernando, adelantando más y descubriéndose con suma galantería, acción que dejó ver a la luz de la luna que su frente era noble y altiva—; perdonad; pero la situación en que me encuentro...

—Cubrios, D. Fernando, y sentaos: necesitamos hablar un largo espacio y no es justo ni quiero que sufráis al descubierto el frío de la noche ni que os fatigéis.

Y señaló a D. Fernando el brocal de un pozo cegado, sentándose al mismo tiempo en él.

Don Fernando fué perdiendo poco a poco su terror; y es que es muy difícil sentir terror junto a una buena moza. Lo era la encubierta (y decimos la encubierta porque tenía sobre el rostro un antifaz de seda blanco) de una manera exagerada. El celoso antifaz no impedía que se viesen su boca, su barba y su cuello; cada una de estas partes era perfecta, y de una morbidez incitante; anchos y redondos sus hombros, alto y puro en las formas su seno, sobre el que descansaba uno como amuleto, pendiente de un collar que, sin duda por un capricho caprichoso, era negro como el ébano; esbelto y gentil su talle, del cual descendía en ancha plegadura la flotante y vaporosa falda de brocado blanco, larga hasta tocar sobradamente el suelo: sus manos eran manos de dama, y la parte de sus brazos que se veía entre una nube de encajes de Flandes habían logrado fijar las miradas de D. Fernando a pesar de la extraño de la aventura.

Se nos olvidaba decir que a través de las aberturas del antifaz, brillaban dos ojos negros y, de enorme

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

La de ayer contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:
HACIENDA.—Real orden aprobando los Estatutos del Depósito franco de Vigo.
Otra limitando a las Aduanas de Irún, Canfranc y Port-Bou la habilitación para la exportación de naipes por la frontera francesa.
Otra (rectificada) disponiendo se ajusten a las tarifas que se publican las patentes aplicables a los vehículos enumerados en el artículo 5.º de la ley Reguladora de dicho impuesto.

EN LOS MINISTERIOS ESTADO

EL MONUMENTO A ARTIGAS EN MONTEVIDEO

Ha tenido lugar en Montevideo la inauguración del monumento al célebre general uruguayo D. José Artigas.
A la ceremonia ha asistido el ministro de España en dicha capital D. Manuel García de Acuña, ostentando la representación del Gobierno de S. M. y pronunciando con tal motivo un discurso, expresión de los sinceros sentimientos de la nación española.

FELICITACION AL CORONEL RIVEROS

Hecha en primero del actual la transmisión del mando al nuevo Presidente de la República del Uruguay, Sr. Serrato, ha entrado a formar parte de su Gobierno como ministro de la Guerra, el ilustre coronel Riveros, antiguo alumno de la Escuela Superior de Guerra de Madrid; con este motivo ha sido cumplimentado por el agregado militar de la Legación de España en Montevideo, felicitándole en nombre de nuestro Ejército y de dicha Escuela.

MARINA

Cuerpo general.—Se concede licencia reglamentaria al capitán de fragata D. Mariano Sanjuan y Domínguez.
—Se dispone que el capitán de corbeta don Fernando Delgado tome el mando del «Osado».

—Se nombra auxiliar del décimo negociado de la segunda sección del Estado Mayor Central al capitán de corbeta D. Ramón Alvarogonzález.

—Se destina para eventualidades del servicio en la corte al teniente de navío D. Indalecio Núñez Rodríguez.

Cuerpo Administrativo.—Se destina al departamento de Cartagena al contador de fragata D. Francisco Ortega.

—Se nombra contador habilitado del cañonero «Don Alvaro de Bazán» al oficial de igual empleo D. Francisco Mexía Carrillo.

Cuerpo de Sanidad.—Se concede prórroga de licencia al teniente coronel médico don Nicolás Gómez Tornell, y cuatro meses de licencia, por enfermo, al capitán médico don José Sáez Perea.

TOROS Y TOREROS

MUERTE DE MANOLETE I

El conocido apoderado D. Francisco Herencia, nuestro particular amigo, nos ha dado hoy por teléfono la noticia del fallecimiento en Córdoba del ex matador de toros Manuel Rodríguez (Manolete).
El finado, que gozaba en aquella capital, de donde era natural, de grandes simpatías, ha muerto tras larga enfermedad.

Hace más de un año que padecía la afección al pecho que le ha llevado a la tumba. Manolete era igualmente muy querido de nuestro público. En la Plaza de Madrid inauguró durante cinco temporadas seguidas las corridas de toros. Hace dos o tres años que Manolete no toreaba más que en las corridas de su tierra y en alguna otra plaza de Andalucía.

Comenzó en el toreo hace tres lustros, apodándose Zagañón, y cuando fué novillero notable cambió este apodo por el diminutivo de su nombre.

El año pasado, en octubre, falleció de una pulmonía su hermano Manolete II, cuando fué a Córdoba para elegir una corrida de toros, en la que los dos habían de actuar mano a mano.

Descanse en paz.

MAERA REGRESA

Desde Santander nos envía Maera, que regresa de Méjico después de obtener allí grandes éxitos, el siguiente telegrama: «Al desembarcar, envíale afectuosos saludos.—Maera.» Agradecemos la atención del valiente matador de toros.

TOREROS COMICOS A LA HABANA

También hemos recibido el siguiente telegrama, que agradecemos: «Al dejar tierras españolas con dirección a la Habana, la cuadrilla cómica Lerín, Charlot, el guardia torero y su botones, se despiden de la Prensa y afición en general.»

CHICORRO

Ha llegado de Andalucía, después de pasar una temporada entrenándose en el campo, el valiente novillero Vicente Córdoba (Chicorro), a quien se le presenta buena temporada. De su representación se ha encargado nuestro buen amigo y colaborador D. Francisco Córdoba, con domicilio en Zurita 3.

JUMILLANO

La noticia publicada en la Prensa de la alternativa de Jumillano es cierta. Jumillano figura ya en las combinaciones de importantes plazas, y es de suponer, conocido su desmeado valor, que si los toros le dejan, pronto ocupará un puesto entre los matadores de toros.

LA FERIA DE PUERTOLLANO

Estos días hemos tenido entre nosotros a

la Comisión de festejos de Puertollano, la que ayer, después de dejar casi ultimado el cartel de toreros, salió para Sevilla para firmar el contrato de Marcial y comprar los toros; aquí en Madrid firmó los contratos de Jumillano y Gaonita, que serán los que con Marcial Lalanda alternen en las dos corridas de feria.

CHATILLO DE BILBAO

Agustín Cabrera (Chatillo de Bilbao), aunque tarde, también ha publicado su cuatro estadístico, en el que aparecen 18 corridas toreadas y 38 toros estoqueados.

Su apoderado, D. Vicente Elejalde, tiene contratadas ya numerosas novilladas para la temporada presente.

DE ALICANTE DICEN QUE TOREARA BELMONTE

Hemos recibido el siguiente telegrama de Alicante:

«Personas autorizadas y que conocen los propósitos de Belmonte, aventuran casi en definitiva la vuelta del diestro al toreo en la temporada actual.

Mantenia una cerrada negativa, arguyendo la seriedad de su despedida en América, que le impedía volver, pues le mermaría prestigio la actitud que entonces adoptó.

Los intimos parece que han conseguido disuadirle de sus escrúpulos, señalándole antecedentes y haciéndole ver el contento que en la afición produciría su retorno a las Plazas.

Le añadieron consideraciones sobre el estado que ofrece la fiesta, falta de primeras figuras, que amenaza extinguirse.

Belmonte escuchó, complacido, las consideraciones, cambiando de criterio, dejando ver el pensamiento de una posible vuelta.

Asegurase también que Belmonte toreará la actual temporada, concretándose a actuar en 40 corridas, entre ellas las de feria y fiestas transcendentales, cobrando cinco mil duros por cada una de ellas.

La Empresa de Alicante, que conoce la actitud del diestro, trabaja activamente para que acepte las corridas de San Pedro, en las tardes del 2 y 30 de junio y 1.º de julio.

En los centros taurinos se comenta, con júbilo, la fundada creencia de que Belmonte vuelva a toroar.»

LOS BANDERILLEROS SE NIEGAN A ACTUAR EN SEVILLA

La Empresa de la Plaza de Toros de Sevilla ha recibido una carta del administrador de la Sociedad de banderilleros de toros y novillos en la que advierten que, por haberse dado el domingo último en dicho circo una becerra en la que actuaron los toreros cómicos, ninguno de los miembros de dicha entidad volverá a actuar en aquella plaza.

MANIFESTACION EN BURDEOS A FAVOR DE LAS CORRIDAS

En Burdeos se ha celebrado una importante manifestación en favor de las corridas de toros. Todos los aficionados de la ciudad y otros procedentes de varias regiones del Mediodía han manifestado su voluntad de oponerse a todas las medidas restrictivas de las fiestas de toros.

Ante las Arenas de Boucat se pronunciaron discursos.

Asistieron a la manifestación los diputados por las Landas, los Bajos Pirineos y el Gard, que prometieron poner en juego toda su influencia para la defensa del espectáculo.

MATIAS RODRIGUEZ

El matador de novillos Matias Rodríguez (Royaldy), al que apodera el conocido aficionado Luis Peral, actuará en una de las primeras corridas en la Plaza de Tetuán. Tiene además firmadas varias novilladas en provincias.

Los que le han visto toroar afirman que se trata de un torero de porvenir.

TARRERO

El matador de novillos Matias Rodríguez (Royaldy), al que apodera el conocido aficionado Luis Peral, actuará en una de las primeras corridas en la Plaza de Tetuán. Tiene además firmadas varias novilladas en provincias.

Los que le han visto toroar afirman que se trata de un torero de porvenir.

Los que le han visto toroar afirman que se trata de un torero de porvenir.

Los que le han visto toroar afirman que se trata de un torero de porvenir.

Los que le han visto toroar afirman que se trata de un torero de porvenir.

Los que le han visto toroar afirman que se trata de un torero de porvenir.

Los que le han visto toroar afirman que se trata de un torero de porvenir.

Los que le han visto toroar afirman que se trata de un torero de porvenir.

Los que le han visto toroar afirman que se trata de un torero de porvenir.

Los que le han visto toroar afirman que se trata de un torero de porvenir.

Los que le han visto toroar afirman que se trata de un torero de porvenir.

Los que le han visto toroar afirman que se trata de un torero de porvenir.

Los que le han visto toroar afirman que se trata de un torero de porvenir.

Los que le han visto toroar afirman que se trata de un torero de porvenir.

Los que le han visto toroar afirman que se trata de un torero de porvenir.

Los que le han visto toroar afirman que se trata de un torero de porvenir.

Los que le han visto toroar afirman que se trata de un torero de porvenir.

Los que le han visto toroar afirman que se trata de un torero de porvenir.

Los que le han visto toroar afirman que se trata de un torero de porvenir.

LA TRAGEDIA DEL TEATRO DE ESLAVA

Entierro de Luis Antón del Olmet

Ayer tarde se verificó el triste acto de dar sepultura al cadáver del infortunado escritor Luis Antón del Olmet, víctima de la agresión de su colaborador y amigo Alfonso Vidal y Planas.

Desde una hora antes de la señalada para el entierro, en las inmediaciones del Depósito judicial se hallaba congregado numeroso público, tanto que era realmente imposible el paso a dicho establecimiento. Escritores, artistas, periodistas, amigos íntimos del finado, hombres y mujeres del pueblo que admiraban la obra de nuestro antiguo y llorado compañero, compartían el dolor enorme de ver una vida deshecha en su mayor florecimiento.

Presidido por el almirante Aznar, actual ministro de Marina, que representaba a la familia del muerto, por el ayudante de aquél, Sr. Cerera; por el director del «Heraldo de Madrid», D. José Rocamora; por los diputados Sres. Lazaga, Pedro Seoane, José Luis de Torres, Taza y el Sr. Torres Bernal, púsose en marcha el cortejo fúnebre a las cuatro y cuarto de la tarde.

A su paso por las calles de Santa Isabel, paseo del Prado y Alcalá, numeroso público se hallaba estacionado, y rendía, con su presencia y sus sentidos comentarios, un verdadero homenaje de estimación y de simpatía al desgraciado periodista Luis Antón del Olmet.

Pocas veces como en esta ocasión puede afirmarse que el fúnebre acto ha constituido una manifestación popular de sentimiento. Muchísimas eran las personas, de todas las clases sociales, que acompañaron al finado hasta la última morada. Entre ellas recordamos a la redacción de nuestro colega «Heraldo de Madrid», a la que pertenecía Antón del Olmet; al administrador de dicho periódico D. Antonio Santías; a D. Antonio Sacristán, al escritor Joaquín García, que colaboró con aquél en «Responsables»; al Sr. Galán, amigo entrañable del muerto. Compañeros de todos los periódicos, académicos de la Española y de San Fernando, políticos, actores, pintores, músicos, todos los artistas que honran con su trabajo a España y que sentían verdadero cariño y admiración por Antón del Olmet, siguieron hasta el cementerio de la Almudena, donde a las seis de la tarde fué enterrado el cadáver del pobre amigo, del inolvidable camarada.

LO QUE SE DESPRENDE DE LA AUTOPSIA

Efectuada la diligencia de la autopsia por los doctores Moreno Grau y Pombo, comunicaron al Juzgado de instrucción los resultados de sus observaciones.

Dícese que el informe corrobora algunos de los extremos de la declaración prestada por el agresor en cuanto a la posición de la víctima en el momento de la agresión.

Así se deduce de la trayectoria corrida por la bala que Antón del Olmet y Vidal y Planas se encontraban frente a frente; Olmet con el brazo izquierdo en alto, acaso cogido o rodeando el cuello de su contrincante, y éste con la cabeza en un plano inferior y con el brazo que empujaba el arma en alto.

Según parece, el proyectil, después de penetrar por la axila izquierda, perforó el pulmón del mismo lado, empujando entonces una trayectoria paralela al corazón; siguió luego en sentido vertical, perforando el intestino grueso por dos partes, yendo a alojarse en el hipocondrio.

VIDAL Y PLANAS EN LA CELDA

La incomunicación a que quedó sometido desde que ingresó en la cárcel el escritor Sr. Vidal y Planas, ha durado hasta que el juez del distrito del Centro, Sr. La Torre, después de estudiadas las primeras diligen-

cias instruidas por su compañero el de guardia, le tomó declaración ayer tarde.

Durante la noche anterior, primera de su prisión, el Sr. Vidal y Planas dió pruebas de estar poseído de una gran excitación nerviosa.

No cruzó la palabra con nadie, ni aun con el celador, que se limitó a servirle la cena, y que no se atrevió a sacarle del ensimismamiento en que parecía sumido.

A la cárcel acudieron muchos periodistas y amigos del preso durante estos días, y no lograron verle.

Sólo se supo que Vidal y Planas había pasado la noche presa de una gran agitación y diciendo repetidas veces a gritos: «¡Abridme! ¡Abridme! ¡Que apaguen esa lucecita! ¡No se va esa lucecita!... ¡Es el espíritu de ese hombre, que me busca! ¡Perdonadme!»

TRABAJOS DEL JUZGADO

Ayer tarde se constituyó en la Cárcel el Juzgado del distrito del Centro y estuvo interrogando extensamente a Vidal y Planas, que se mostraba bastante abatido y triste.

En esta diligencia el Sr. Latorre parece que invitó al preso a que refiriera toda la historia de su amistad y colaboración con el señor Antón del Olmet, para después hacerle determinadas preguntas que sirvieran para puntualizar los detalles de la escena violenta que precedió al crimen.

Supúnesse que en este punto el declarante hizo constar el temor de que su contrincante, más fuerte que él, le arrollara y venciera, y que al recibir un bofetón, cuando Olmet trataba de arrojarle sobre su colaborador, éste hizo uso del arma que llevaba, teniendo la desgracia de matarle.

Trataría también el Sr. Latorre de indagar las causas de aquella enemistad que se despertaba alternativamente en el alma del señor Vidal y Planas durante el curso de sus largas relaciones de compañeros y colaboradores; pero no sabemos si llegó a encontrar razón ni hecho alguno de carácter grave en ninguno de los momentos, que justificaran la violencia de la última escena de este drama sangriento.

Creemos que no, y en este sentido no es absurdo deducir que la impresión obtenida por el juez después del interrogatorio descripto sería la que domina en todos los que conocen a fondo al protagonista sobreviviente de la tragedia, y que atribuye el crimen a un súbito acceso de locura.

LOS TESTIGOS

Empezó ayer el desfile de testigos, algunos de los cuales fueron citados en la cárcel por el juez para realizar algún cargo con el señor Vidal y Planas.



CALLOS

Las terribles molestias de los pies, callos y durezas desaparecen completamente usando sólo tres días el patentado UNGÜENTO MAGICO

No falla en un solo caso. Pregunte a cuantos le han usado y oirá usted maravillas.

Pídalo en farmacias y droguerías, 1,50.-Por correo, 2 ptas FARMACIA PUERTO

Plaza de San Ildefonso, 4, Madrid.

Los demás depusieron ante el juez en la Casa de Canónigos, entre ellos el Sr. Baena, que fué quien se hizo cargo del arma homicida inmediatamente después del disparo y quien, acompañando a su amigo Vidal y Planas, trató de llevarle a la Comisaría.

El juez levantó la orden de incomunicación, y dictó auto de procesamiento y prisión contra el Sr. Vidal y Planas.

En la Academia de Jurisprudencia

«EL SENTIDO DE LA REALIDAD EN LA PRACTICA PROFESIONAL»

La conferencia, a cargo del ingeniero señor Mendoza en la Semana del estudiante, versó sobre el tema indicado y fué muy interesantísima.

Definió primero lo que es la realidad en el orden físico y moral, asegurando que es evolutiva dentro de su condición de permanencia.

Dijo que estos días está viviendo con nosotros un sabio que ha venido a destruir lo que creíamos más real: el tiempo y el espacio.

Necesitamos tener un sentido de la realidad, que es la facultad de percibir, seleccionar y avalorar debidamente, entre todas aquellas impresiones que la Naturaleza ofrece al hombre, las que sirven al entendimiento para resolver las cuestiones que plantea el ejercicio de la profesión. Es decir, que, en primer lugar, se necesita percibir las impresiones para que luego actúe el entendimiento práctico.

Se puede ser un sabio y carecer de sentido de la realidad y viceversa, como demuestra la Historia con innumerables ejemplos. Salomón, prototipo de la sabiduría, fué un mal rey, al revés de su padre David, que estudió sólo en el gran libro de la Naturaleza, pudiendo decir en el Salmos: «Porque no aprendí literaturas, Dios me otorgó el don de sus poderes.»

Para hablar de la orientación de la enseñanza con relación a la realidad, refirió el caso concreto de su carrera, haciendo curiosas deducciones.

Para que la Humanidad viva dice que es preciso orden, que es organización.

Así se dice con mucha frecuencia que el organismo social es una máquina. Hay, sin embargo, entre ambos una diferencia. En la Sociedad influye un elemento primordial: la libertad. No basta que cada órgano esté en su sitio, sino que se precisa que la labor de todos se mantenga a sabiendas de lo que hace, encaminando la actuación a un fin social, que es eminentemente social, pues tiene su raíz en Dios.

RON BACARDI

Copyright, 1922 (La Presse Interallié, 1, r. du Helder, Paris, IX. Tous droits de traduction et reproduction strictement réservés.)

Folleton de «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

Quiero consignar aquí algunas impresiones personales que recibí en esta dicha época de mi infancia, cuando todos estaban reunidos en Yasnaiá Poliana, donde vivíamos todo el año y en la que mi padre gozaba plenamente de una vida familiar, en el sentido material y en el literario.

Durante estos años, mis padres experimentaron hondos pesares: perdieron dos niños y una niña llamada Varenka, que vivió muy poco. Tengo siempre vivo el recuerdo del pequeño ataúd color violeta que encerraba su cuerpo y parece que le estoy viendo colocado sobre una mesa del salón principal de casa. Por aquella época murieron también dos tías de mi padre: la tía Tatiana y la tía Pelagia, su madrina. Las dos vivían con nosotros. La vida en Yasnaiá estaba tan henchida de felicidad y de energías, que triunfó siempre sobre todas las desgracias y tristezas del momento.

Las ocho y media de la noche era la hora en que cotidianamente y después de tomar té con leche nos daba nuestra querida institutriz inglesa la triste noticia de que había llegado el momento de irnos a acostar. Antes íbamos a dar las buenas noches a nuestros padres. Mi hermana

Exclusiva de La Correspondencia de España. Prohibida la reproducción.

BUHLER HERMANOS

ATOCHA, 36.-MADRID

INSTALACIONES MOLINERIA, SILOS FABRICAS DE PASTAS PARA SOPA, TEJERIA

Copyright, 1922 (La Presse Interallié, 1, r. du Helder, Paris, IX. Tous droits de traduction et reproduction strictement réservés.)

RECUERDOS DE MI PADRE.—LEON L. TOLSTOI

do durante toda su vida de mayor número de mujeres que de hombres. Durante su juventud, de sus tías y de su hermana; luego, su mujer, y después, su hermana, su cuñada y sus propias hijas.

Hay críticos que atribuyen a esta circunstancia el hecho de que los tipos femeninos de las obras de Tolstoi son mejores, más completos que los masculinos. Tal vez podría explicarse por esta misma causa su manera de pensar y de conducirse en la vida.

A excepción de su hermano Sergio, mi padre no tuvo un sólo pariente femenino fuera de sus hijos que estuviera en edad de ejercer sobre él alguna influencia. Más tarde, solamente sus hijos podían haberla ejercido.

Informaciones Teatrales

POR LOS ESCENARIOS

BENAVENTE EN MEJICO

En el vapor «Flandre» llegó a Veracruz el insigne comediógrafo D. Jacinto Benavente. Fué recibido a su llegada por numerosísimo público, que prorumpió en aplausos y aclamaciones.

Una numerosa Comisión de intelectuales españoles recibió en el puerto, en nombre de la colonia española, al eximio escritor madrileño.

Formaban la Comisión las personas siguientes:

Don Adolfo Prieto, presidente de la Compañía Fundidora de Fierro y Acero de Monterrey; D. Jesús Rivera Quijano, presidente de la Confederación de Cámaras Industriales; el doctor D. Tomás G. Perrín, distinguido bacteriólogo; el doctor Campesino, el doctor Elcero, D. Santiago Galas, D. Gonzalo Lavín, D. Tomás Barros, D. José Antonio Garro, D. José de Villa, D. Angel Alvarez, D. Tomás Sansano y D. Miguel R. de Huidobro.

El distinguido español D. Pedro Serrano dió la bienvenida al gran escritor en nombre del gran diario de Méjico «El Universal».

El insigne Benavente hizo el viaje a Méjico, en cuya capital fué recibido por la Corporación municipal, Centros, Sociedades, Prensa mejicana, etc., y un gentío inmenso que aclamó al glorioso autor madrileño.

El vicepresidente del Ayuntamiento, el señor licenciado D. Jorge Carregha, dió en nombre de Méjico la bienvenida al ilustre dramaturgo, que fué declarado huésped de honor de la ciudad de Méjico.

Benavente fué aclamado durante el trayecto, y llegó hasta el Ayuntamiento seguido de numeroso público y varias bandas de música.

BERGES, ENFERMO

El que fué tenor de zarzuela, D. Eduardo Berges, se halla desde hace días enfermo de alguna gravedad.

Muy de veras deseamos la mejoría del artista.

VARIAS NOTICIAS

El Sábado de Gloria debutará en el Rey Alfonso la compañía Cobena-Oliver, que embarcará en mayo para América.

—En la próxima temporada de ferias actuará en el teatro San Fernando, de Sevilla, la compañía de la eminente actriz Margarita Xirgu, que estrenará el último gran éxito de los ilustres autores sevillanos, hermanos Alvarez Quintero, «Cristalina».

—La compañía del notable actor Juan Sanchana terminó su brillante actuación en Algeciras, pasando a Gibraltar, donde ha debutado con buen éxito.

—La compañía Sugrañés-Galindo terminó su brillante actuación en el Gran Teatro, de Valladolid, donde ha realizado una provechosa temporada.

Medicina y médicos

UNA CONFERENCIA DEL DOCTOR OLIVARES

En la Casa del Estudiante ha dado una interesante conferencia el Dr. D. Laureano Olivares.

Se ocupó de la operación de la peritonitis, y con gran competencia desarrolló el tema, llegando a las siguientes conclusiones:

Primera. El tratamiento de la peritonitis debe ser siempre quirúrgico cuando lo permita el estado del enfermo.

Segunda. Debe operarse aunque haya pasado bastante tiempo de la aparición.

Tercera. La limpieza del exudado debe hacerse con el aspirador de Dieulafoy y después con compresas secas.

Cuarta. Cerrar la fuente de infección obstruyendo el foco con el eplón, procurando hacer sutura sero-serosa o taponar con tapón de gasa.

Quinta. Debe drenarse en ambas fosas

ilíacas, o mejor, en el fondo del saco de Douglas y fosa ilíaca derecha. Fué ovariado.

LA MEDICO-QUIRURGICA

La Academia Médico-Quirúrgica Española celebrará sesión pública en su local, Gran Vía, 8, el lunes 5 de marzo, a las seis y media de la tarde. Los Dres. López Durán y Madinaveitia, presentarán un caso de «Aortitis torácica»; el Dr. García Triviño hablará de «Dos casos de cáncer primitivo de pulmón»; los Dres. Fernández Sanz, Cogholludo, Covisa y Sicilia, expondrán sus trabajos ya anunciados, por figurar en el orden del día de la sesión anterior.

INSTITUTO RUBIO

Operaciones y asistencias practicadas durante el primer trimestre del presente curso y número de enfermos que han asistido a los diversos dispensarios de especialidades y salas de operaciones:

Número de enfermos, 2.380; asistencia en los dispensarios, 2.952; operaciones practicadas, 344; número de análisis, 615; radiografías, 191; vendajes escayolados, 50; mecánoterapia, 705; y sesiones de masaje, 902.

NOTICIAS GENERALES

Derecho mercantil hispanoamericano. — Acerca de materia tan importante como la uniformidad del Derecho mercantil hispanoamericano, disertó en la Unión Iberoamericana el catedrático y senador D. José María González de Echávarri, con gran competencia.

El conferenciante hizo un estudio comparativo de los Códigos mercantiles vigentes en los pueblos hispanoamericanos y España, haciendo observar las analogías que entre los mismos existen y sus diferencias, así como materias que en unos Códigos no están tratadas y se hallan admirablemente desenvueltas en otros, siendo, por consiguiente, cuestión de pura adaptación.

Rindió homenaje de recuerdo y admiración, como iniciador de esta tendencia en España, al lloroso mercantilista D. Faustino Alvarez del Manzano, a quien procuró seguir el Sr. Echávarri con todos sus entusiasmos, tanto desde la cátedra como desde la tribuna parlamentaria.

El trabajo del Sr. Echávarri, que se publicará por la «Unión Iberoamericana», merece ser leído y tomado en consideración, no sólo por el próximo Congreso del Comercio Español de Ultramar, en la forma que sea factible, sino y más principalmente por los que pueden cooperar a que éstas y otras legítimas y viables aspiraciones iberoamericanistas, por las que ya hace tantos años se viene ahogando, pasen de tales a convertirse en hechos.

CONSERVAS TREVIANO

Preferida a todas las marcas.

«Los Ciegos». — Hemos recibido el último número de esta interesante revista mensual Tiflófila Hispano americana, que contiene el siguiente sumario: Política del dolor. — Los liberales, el juego, la Matritense y los ciegos. — El ciego rural. — Tiflogía: La enseñanza de los ciegos. — Perspectivas. — Tiflotecnia, máquina que permite escribir simultáneamente la escritura corriente y la escritura braille. — ¿Cuento?

La TOS abate, desgana y atropella. Quietela con pastillas Dr. Andreu.

Cámara del Automovilismo. — En la junta general celebrada por esta Sociedad el día 27 del pasado, fué reelegida la siguiente Junta directiva:

Presidente, D. Manuel García Rivero; vicepresidente, D. Juan Mauvais; tesorero, don Baltasar Sanrigoberto; vicesorero, D. René Picard; secretario, D. Aurelio de Castro; vicesecretario, D. Manuel Fernánz Mata; vocales: D. Jorge Mitton, D. Luis Serrano y don Alfredo Benazet.

ESTADISTICAS

El censo de la población de España

ESPAÑA TIENE 21.000.000 DE HABITANTES Y MADRID 710.000

La Dirección general de Estadística ha publicado el tomo primero del «Censo de la población de España», según el estado de 31 de diciembre de 1920. Como se verá, queda anulado el antiguo concepto de geografía política, según el cual eran 19 millones los habitantes de España.

En efecto, según este Censo, la población total de España y sus posesiones era en dicha fecha de 21.508.135 habitantes en hecho y 22.125.430 en derecho, lo que supone con relación al Censo de 1910 un aumento de 1.480.723 en hecho y 1.731.743 habitantes para la de derecho, y los relativos de 7,39 y 8,49 por 100 en cada una de ellas.

Refiriendo la población únicamente a las 49 provincias se reduce a 21.338.381 en hecho y 21.959.086 en derecho. Representan estas cifras un crecimiento sobre las poblaciones censadas en 1910 de 1.387.324 y 1.639.471 habitantes, respectivamente, que equivalen a un 6,95 y 8,07 por 100 para cada una de las citadas clases de población.

La población de hecho, al distribuirse entre los 9.254 Municipios, lo efectúa en la forma siguiente: 25 no exceden de 100 habitantes, 1.325 se anotan de 100 a 300; son 1.708 los que exceden de 300, sin pasar de 500; 2.243 oscilan entre 501 y 1.000; el número de Municipios de 1.001 a 2.000 habitantes desciende a 1.697, y este descenso se acentúa a medida que los grupos comprenden Municipios más populosos. En efecto, de 2.001 a 3.000 habitantes se cuentan solamente 749, y absorben casi el resto de los Municipios las agrupaciones de 3.001 a 5.000, y de 5.001 a 10.000 con 700 y 523, respectivamente, resultando que sobrepasan los 10.000 habitantes 284 términos municipales, y de éstos tan sólo nueve tienen más de 100.000 moradores.

LA POBLACION POR PROVINCIAS

Considerando la población en las provincias que habita, se distribuye del modo siguiente (entiéndase bien, que se trata de provincias, no de poblaciones):

Han censado más de un millón de habitantes: Barcelona, 1.349.282; Madrid, 1.067.637. Trece exceden de medio millón: Valencia, 926.442; Oviedo, 743.726; Coruña, 708.660; Sevilla, 703.747; Badajoz, 644.625; Murcia, 638.639; Jaén, 592.297; Granada, 573.682; Córdoba, 565.262; Málaga, 554.301; Cádiz, 547.827; Pontevedra, 533.419; Alicante, 512.186.

Tienen cifras de más de 300.000 habitantes, sin llegar al medio millón: Zaragoza, 494.550; Lugo, 469.705; Canarias, 457.663; Toledo, 442.933; Ciudad Real, 437.365; Orense, 412.460; León, 412.417; Cáceres, 410.032; Vizcaya, 409.550; Almería, 358.149; Tarragona, 355.148; Baleares, 338.894; Burgos, 336.472; Huelva, 330.402; Navarra, 329.875; Santander, 327.669; Gerona, 325.619; Salamanca, 321.615; Lérida, 314.670; Castellón de la Plana, 306.886.

Hay catorce provincias con población inferior a 300.000 habitantes, que, ordenadas de mayor a menor, son las siguientes:

Albacete, 291.883; Cuenca, 281.628; Valladolid, 280.930; Zamora, 266.215; Guipúzcoa, 258.557; Teruel, 252.096; Huesca, 250.508; Avila, 209.300; Guadalajara, 201.444; Logroño, 192.940; Palencia, 191.719; Segovia, 167.081; Soria, 151.995; Alava, 98.668.

LA POBLACION POR CAPITALAS

Sumaba la población de las capitales el año 1910, 3.411.961 habitantes en hecho y 3.341.938 en derecho, cifras que en el año 1920 se convierten en las de 4.007.874 y 3.991.459, respectivamente. Significan las últimas un crecimiento de 17,10 y 19,05 por 100, que corresponden a los absolutos de 515.913

y 649.521 habitantes, obtenidos, respectivamente para hecho y derecho.

Existen dos capitales cuyas cifras son superiores a 500.000 habitantes:

Madrid, 750.896; Barcelona, 710.335.

Siete sobrepasan los 100.000:

Valencia, 251.258; Sevilla, 205.529; Málaga, 150.584; Zaragoza, 141.350; Murcia, 141.175; Bilbao, 112.819; Granada, 103.368.

Entre 50.001 y 100.000 figuran las siguientes:

Palma de Mallorca, 77.418; Valladolid, 76.791; Cádiz, 76.718; Córdoba, 73.710; Santander, 72.469; Oviedo, 69.375; Alicante, 63.908; Coruña (La), 62.022; San Sebastián, 61.744; Santa Cruz de Tenerife, 52.432; Almería, 50.194.

De las restantes capitales, Avila, Ciudad Real, Cuenca, Gerona, Guadalajara, Huesca, Orense, Palencia, Segovia, Soria, Teruel y Zamora, no llegan a 20.000 habitantes, asignando el Censo las poblaciones mínimas a Soria con 7.169; Teruel, 12.010, y Cuenca, 12.816.

LA DENSIDAD DE POBLACION

Otros detalles interesantes contiene el Censo. Por él sabemos que la densidad de población media ha aumentado, pasando de 36,83 habitantes por kilómetro cuadrado en 1900, a 39,40 en 1910, y a 42,24 en 1920.

Aun así, continúa siendo esta densidad media inferior a la de la mayoría de los países de Europa. En cuanto a los principales focos de concentración, determinada ésta por la densidad, son: Vizcaya, con 189 habitantes por kilómetro cuadrado; Barcelona, con 175; Guipúzcoa, con 137; Madrid, con 133, y Pontevedra, con 121. Las demás provincias no llegan a 100 habitantes por kilómetro cuadrado, siendo la menos poblada Soria, con 15 habitantes.

Una novedad ofrece este Censo al compararlo con los anteriores, y consiste en que inserta la clasificación de los habitantes según la provincia de España donde han nacido, obteniéndose índices que determinan la migración interior.

LAS PROVINCIAS QUE GANAN Y PIERDEN POBLACION

El mencionado trabajo hace constar que solamente 11 provincias liquidan favorablemente el movimiento de individuos que de otras vienen a la considerada y el de los naturales de ésta que marchan a otra. Las absorbentes, es decir, aquellas en que sobrepasan los individuos nacidos en otras provincias, o sea en las que predomina la atracción, son: Madrid, Barcelona, Vizcaya, Sevilla, Pontevedra, Cádiz, Guipúzcoa, Córdoba, Huelva, Canarias y Coruña, dándose el caso contrario en las demás, si bien merecen especial mención las de Murcia, Burgos, Castellón, Almería, Málaga, Tarragona, Guadalajara, Teruel y Toledo, que pierden en estos cambios de población un número de habitantes que oscila entre 37.093, correspondientes a la de Toledo, a 50.103 en la de Murcia.

Esta orientación conduce inmediatamente a determinar las pérdidas experimentadas en la población de carácter predominantemente agrícola, y a este efecto el Censo consigna un estado por el que se ve que de los 9.254 Municipios españoles, 4.458 han sufrido una pérdida de 418.868 habitantes, equivalente a la de 7,05 por 100. De dicha pérdida corresponde a las capitales la de 179.952 habitantes, 20.754 a las poblaciones de 20.000 y más habitantes, y a las menores de dicho número 380.162; es decir, que del total de disminuciones pertenecen el 4,29 por 100 a las capitales, 4,95 a los Municipios de 20.000 y más habitantes y el 90,76 a los restantes, de donde se deduce que el descenso de población pesa especialmente sobre aquella en que predomina un carácter rural, confirmando esta suposición al observar que el 37,38 por 100 de la correspondiente a los Municipios que pudiéramos calificar de rurales se halla influenciada por estos quebrantos.

La labor realizada por los Cuerpos de Estadística en este Censo no se deduce a la consignada, sino que con minuciosidad dig-

na de toda clase de elogios se publica un estado que expresa las variaciones en la población de los partidos judiciales y la densidad correspondiente a cada uno, resultando que de los 521 existentes en España, 157 han sufrido pérdida de población al compararse ésta con la censada en 1910.

HEMBRAS Y VARONES

Por último, consignaremos que de cada 100 habitantes 50,64 son hembras, y que la provincia en las que éstas existen en mayor proporción es la de Pontevedra, con 56,87 por cada 100 habitantes. La contraposición se da en Huesca, a la que únicamente corresponden 48,47 por cada 100 habitantes.

DE MUSICA

En el Liceo de América, y según hubimos de anunciar oportunamente, se ha celebrado el primer festival musical de una serie que, dedicada a Beethoven, puede considerarse como un legítimo triunfo.

En los salones, adornados con exquisito gusto y ocupados totalmente por una distinguida concurrencia, se ejecutó un programa integrado por obras del genio de Bonn, y precedido de una charla sobre la vida y música de Beethoven, que pronunció el distinguido músico D. Enrique Baena, y que fué calurosamente aplaudida, pues a su claridad de exposición unió en la disertación momentos de alta emoción, narrando, acompañado de violoncello y piano, la creación de «Clair de lune», y otros hechos del mágico compositor, descoritos con suma poesía, y que el auditorio hubo de interrumpir con grandes aplausos.

Después, el nuevo quinteto del Liceo, reforzado debidamente en instrumentos, y que lo forman los Sres. Gerner, Castilla, Prieto, Villarrubia y Montorio, recibieron la consagración a que se hacían merecedores, pues interpretaron la romanza en «fa», «Leonora», la «Quinta sinfonía», el cuarteto «Sexto» y «Egmont», programa de gran altura, y cuya ejecución fué verdaderamente notable, colmando la expectación que había por oírles.

Felicitemos muy de veras al mencionado quinteto y a la Sección de música de dicho Liceo.

DESAYUNESE EN EL

CAFE COLONIAL ALMUERCE EN EL CAFE COLONIAL PRUEBE LAS CAFETERAS EXPRESS «OMEGA» DEL CAFE COLONIAL Nueva dirección. — Cocina reformada. — Leche producto de su granja. — Desayunos especiales.

SESION IMPORTANTE

La mutualización de tierras

En el Instituto Nacional de Previsión se ha celebrado una reunión de la Junta Nacional de Cotos Sociales de Previsión, presidida por D. Angel Ossorio y Gallardo, para formular las bases de un anteproyecto de ley orgánica.

Acordó la Junta enviar una información oficial al Instituto Internacional acerca de esta materia, independientemente del número de Prensa que se está preparando en Zaragoza, y que significa una expresión de la opinión nacional en diversas regiones, clases y tendencias, mirando al ideal y a la realidad.

El señor conde de Montornés, a la vez que detalló lo acordado en Roma a continuación de su reseña de este avance social, aportó datos prácticos de gran interés acerca del funcionamiento del Coto que ha fundado en La Valles de Mandor.

Para seguir impulsando en Santander la obra de los Cotos, que tiene tan gallarda iniciación en el de Polanco, se acordó que diera una conferencia en el Ateneo de dicha ciudad el Sr. López Núñez, y, más adelante, los Sres. Costa y Vigil.

Continuóse el estudio del anteproyecto de ley.

En este sentido de amplitud se pronunció el Sr. Vigil, preocupado por la eficacia del Coto para atender a la protección a la ancianidad, subsidiada por el Estado, como procedían disposiciones vigentes.

Estos aspectos del problema fueron minuciosamente examinados por los señores Posada (D. Adolfo) y Costa (D. Tomás).

Don Severino Aznar propuso que se organice un Coto social agrícola en cada localidad.

También hablaron el conde de Montornés y el Sr. Maluquer.

Después de declarar el presidente Sr. Ossorio, que la elevación de los debates correspondía a la importancia de los problemas, suspendió la sesión para proseguir en las sucesivas reuniones la preparación del anteproyecto de ley.

A estas reuniones asisten representaciones regionales.

INDICADOR DE MADRID

CASA ADARVE Bastones y paraguas. Trujillos, 2. Fábrica.

ARTICULOS PARA VIAJE Bazar de la Unión, calle Mayor, número 1.

ESPECIFICOS Afecciones de la garganta y boca. Curación radical con las Pastillas Lietget Polimicas. Pesetas 1'50 en farmacias.

Gayoso, Arenal, 2. Madrid.

FABRICA DE CORBATAS, CAMISAS Y GUANTES, Precio fijo. Capallanes, 12.

Para todo cuanto se relacione con esta sección, dirigirse a la Empresa Anunciadora de Valeriano Pérez, plaza del Progreso, 9, traveso izquierdo. Teléfono 79-M.

Folleto de «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

CAPITULO SEGUNDO

RECUERDOS DE LA EPOCA DE MI INFANCIA

«Los años de las grandes novelas; «La Guerra y la Paz» y «Ana Karenine»; «La Guerra y la Paz» y «Ana Karenine»; cómo Tolstoi comenzó «Ana Karenine»; juegos, paseos y cazas con mi padre; la danza de Numidia; viajes a Samara; salida para Moscú.

Nací en el año en que mi padre terminó «La Guerra y la Paz», es decir, en 1869. El 19 de marzo de 1873 comenzó a escribir Tolstoi su novela «Anna Karenine». Apenas había escrito la última página de «La Guerra y la Paz» continuó mi padre ocupándose de sus escuelas. Conservo un recuerdo vago de éstas y de los niños aldeanos que venían a clase. Entonces escribí un silabario.

Poco después, y a merced de una inspiración inesperada, comenzó su «Ana Karenine». Leía una novela póstuma de Pushkine, que casualmente había caído en sus manos; se sintió sorprendido y admirado al mismo tiempo ante la primera

RECUERDOS DE MI PADRE.—LEON L. TOLSTOI

frase de la narración. Era la siguiente: «Las visitas se aglomeraban en la «villa».

—He aquí cómo hay que comenzar a escribir las obras literarias si se quiere que sean verdaderamente artísticas—exclamó mi padre.

Y el mismo día trazó la primera frase de «Ana Karenine»: «Todo se enredaba y confundía en casa de los Oblonsky.» Sin duda alguna, el pensamiento de esta obra había ya germinado parcialmente en el cerebro de mi padre; pero también es probable que estuviese descontento de las primeras líneas y páginas pensadas y escritas que habría abandonado como hizo con algunas otras, como por ejemplo una gran novela cuya acción se desarrollaba en la época de Pedro el Grande y dejó apenas comenzada. Estimo que esta época era demasiado lejana para poder hablar de ella con la exactitud y libertad precisas. El idioma había evolucionado tanto desde aquellos tiempos a los de mi padre que éste, uno de los escritores más concienzudos en lo que se refiere a este aspecto literario, no vaciló en suspender su trabajo. El mismo me habló alguna vez de esto.

Por ello se dedicó con entusiasmo a escribir «Ana Karenine», en cuyo trabajo empleó cuatro años. Le terminó en 1877 a pesar de la crisis moral que comenzaba a turbar su espíritu.

Gray G. FULTON TAYLOR EL COCHE ECONOMICO 5, Glorieta de Quevedo, 5

Asuntos militares

DEL «DIARIO OFICIAL» Profesorado. — Se nombra ayudante de profesor de la Escuela de Equitación Militar, al teniente de Caballería D. José Fernández Bolaños. — Se dispone que asistan dos profesores de la Academia de Sanidad Militar a los concursos de gimnasia de los Cuarteles de Infantería de la segunda región y Baleares. — Se declara disponible en la primera región al comandante de Infantería D. Amado Balmes, que ha cesado de ayudante de campo del general D. Federico Berenguer y Fusté.

Colegio de doctores de Madrid

En la Universidad Central, y con numerosa asistencia de colegiados presidida por el doctor Bauer, ha celebrado sesión extraordinaria esta eximia Corporación, motivada por la estancia en Madrid del profesor Einstein. Se dió cuenta primeramente de haber ingresado 70 colegiados desde la última reunión, y entre ellos buen número de catedráticos, encontrando ambiente favorable dentro y fuera de la Universidad. El doctor Bauer manifestó haber ofrecido de su peculio particular al rector de la Universidad Central en honor y a nombre del Colegio instituir un premio de 1.000 pesetas anuales destinado a recompensas escolares o investigaciones científicas de catedráticos o doctores que se hubiesen inscrito o se inscribieran en el Colegio.

También dió cuenta la Junta directiva de haber dirigido a Barcelona al profesor Einstein una salutación, invitándole asimismo el doctor Bauer a un banquete en Madrid, cuya invitación tenía gusto en hacer extensiva a los doctores del Colegio. Después se trató de la labor cultural que va a realizar el Colegio, designándose los primeros conferenciantes, y terminó la sesión con la elección de presidente para cada Sección, con este resultado. Sección de Derecho.—Doctor Peyrona (don Alberto). Sección de Farmacia.—Doctor Hergueta (D. Fernando). Sección de Medicina.—Doctor Martín Meléndez (D. Antonio). Sección de Filosofía y Letras.—Doctor Méndez Bejarano (D. Mario). Sección de Ciencias.—Doctor Conde de Calleja.

SECCION DE ESPECTACULOS

CARTELETA PARA EL DIA 5 REAL.—Función 47 de abono, 38 del turno segundo.—A las 9,30, La Traviata (función correspondiente a la que debía haberse verificado el sábado último), por Elvira de Hidalgo, Franci y Rosich. ESPAÑOL.—A las 10,15, Cristalina. COMEDIA.—Compañía rusa.—A las 10,30, El pájaro azul de Berlín. LARA.—A las 6,30, La fuerza del mal.—A las 10,15, La mala ley. INFANTA ISABEL.—A las 6,15, La pimpinela escarlata.—A las 10,30, Curruto el de las guitarras o el gordo de Navidad.

CENTRO.—(Compañía Alba-Bonafé).—A las 10,30, Los malcasados y Zaragatas. REY ALFONSO.—A las 6,30, Cuando ríe la mujer.—A las 10,30, Mi marido se aburre. REINA VICTORIA.—A las 6, Roma se divierte!—A las 10,30, El príncipe Car naval.

TEATRO DE APOLO A las 6, LA TIERRA DE CARMEN A las 10,30, LA TIERRA DE CARMEN

ESLAVA.—(Catalina Bárcena).—A las 6, Apaches (Mon homme).—A las 10,30, La tragedia de Marichu. ZARZUELA.—(Compañía Pinedo-Ballester.) A las 6, Mañana de Sol y Las mariscalas. A las 10,15, La alsaciana y La montería. COMICO.—A las 6, La Princesa Olala.—A las 10,30, El tío Paco. FUENCARRAL.—(Gran compañía lírica española).—A las 6, El gato montés.—A las 10,15, La buena sombra y La fiesta de San Antón. CERVANTES.—(Compañía Mercedes Pérez de Vargas).—A las 6, Rosas de otoño.—Noche, no hay función. PRICE.—Catedral de las variedades.—A las 6,15 y 10,15, Antonella (bailes), Salomé Marin (cuplés), Mlle. Emma y Jean (gimnastas), Juli Fernando (atracción coreográfica), Herminia Woves (cancionista), Brothers Becko (excéntricos), La Yankee (bailarina) y La Niña de los Peines (cantadora de la raza). ROMEA.—(Compañía Plana-Díaz).—A las 6,30, La casa de Salud.—A las 10,30, La flor de Córdoba. NOVEDADES.—A las 6 (popular sencilla), La tamborilera.—A las 7,15 (popular sencilla), La castiza.—A las 10 (popular doble), Mariquita la Pispajo (dos actos).—A las 12 (corriente sencilla), Tres eran tres. LATINA.—(Compañía dramática Miguel Muñoz).—A las 6,30, ¡Responsables!—A las 10,30, Bajo la zarpa. MARTIN.—A las 6,15, Gabinete modelo.—A las 7,30, La hora tonta.—A las 10,30 (doble), ¡Presenten... armas! y El regalo de boda. MARAVILLAS.—A las 5,30 y a las 10,30, María Montesinos, Carmen Aguilera, Mary Palmerita, Troupe Daunton-Schaw, Los osos comediantes, La Argentina, María Tubau y Ramper.

Palacio de Hielo MAÑANAS, TARDES Y NOCHES, SESIONES DE PATINAJE CON ORQUESTA

CIRCO AMERICANO.—(Antiguo Frontón Central. Calle de Tetuán y plaza del Carmen).—A las 6 y a las 10,30.—La mejor compañía europea.—Formidable éxito del emocionante número Los Codona y los recientes debuts The Galenos, Adriana y Charlot y Arthur d'Ors.

BOLETIN RELIGIOSO

LUNES 5 DE FEBRERO DE 1923 Santos del día.—Santos Juan José de la Cruz, Teófilo y Gedeón, confesores; beato Pablo Navarro, Adriano y Eusebio, mártires. La misa y oficio son de la feria, con rito simple y color morado. Cultos.—Se gana el jubileo de las Cuarenta Horas en las Religiosas de la Latina, y continúa la novena misión a la Virgen de las Angustias; a las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cinco y media, estación, corona, novena, preces y procesión de reserva. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros, en las Religiosas Trinitarias y Vallecas; o de la Asistencia, en el Hospital de los Flamencos. Espíritu Santo.—Adoración Nocturna.—Turno, San Juan de Sahagún. LOS MARTES DE SAN ANTONIO La Congregación de San Antonio de Padua, establecida en la parroquia de San Sebastián, de esta corte, celebrará en el altar del santo, a las nueve de la mañana del próximo martes, 6 de marzo, y consecutivos, hasta el 29 de mayo inclusive, sus «martes de San Antonio» con misa solemne de comunión y acompañamiento de órgano.



Picores Granos - Acné - Sarpullidos

¿Quién en uno y otro sexo no desea verse preservado para siempre de esa incansante necesidad de rascarse? ¿Quién no desea tener una tez irrepresible... un cutis eternamente limpio de toda erupción, de toda floriscencia? ¿Cuales son en fin los enfermos atacados de Herpes, Herpes, Psoriasis, Sycosis, Váricas, Llagas varicosas o de cualquier otra especie, que no desee ver cesar sus dolencias tan deprimentes como dolorosas? Aquí afirmamos, y lo repetimos hasta la saciedad, que todo el mundo sea cual fuere el origen del mal, puede poseerse definitivamente al abrigo de esos males. Millares de curaciones, que recordaremos oportunamente, obtenidas por el tratamiento repetido del maravilloso

Depurativo Richelet

confirmada, científicamente, la absoluta eficacia de este poderoso depurativo de la sangre. su acción es enérgica y rápida. Ataca el mal en su causa. El líquido sanguineo queda limpio de las impurezas que lo corrompian. El exceso de humores se detiene, la infección desaparece, las llagas se cicatrizan y el enfermo se cura. Es además el tratamiento ideal para impedir todas las manifestaciones del Artrismo cuyo origen está íntimamente ligado a las alteraciones de la sangre: Reumas, Gota, Dolores, Asma, Emfisema, Almicranas, Fiebriles, Congestión Arterio-Esclerótica, etc. En ningún caso ha fracasado esta medicación.

Resultado seguro

VINO Y JARABE DE DUSART al Lactofosfato de Cal. EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anemia, dolores palidos de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo. PARIS, 8, rue Violante y en todas las Farmacias.

GRAN OCASION Vendo dos hoteles amueblados en El Espinar, de construcción sólida, con luz eléctrica, agua, jardín y otras dependencias, rodeados de un muro, próximos a la estación.—Facilidad en el pago. Razón: renal, 1. De cuatro a ocho.

INYECCION BROU CÉLEBRE REMEDIO FRANCÉS MAS EFICAZ contra los Flujos Antiguos ó recientes. Suprime Sándalo y Copáiba que ocasiona dolores de riñones, fatigan el estómago y se descubren por su olor. 28, Rue Richelieu, PARIS.—Todas Farmacias.

Viena Repostería Capellanes Fábrica modelo: Martín de los Heros, 33 y 35, Madrid. Sucursales: Génova, 28; Arenal, 50; San Bernardo, 88; Toledo, 66; Preciados, 19; Marqués de Urquijo, 21, y Alarcón, 7. Anunciamos a nuestra distinguida clientela que se sirva conservar los tickets de las compras que realicen, porque en breve serán cambiados por un magnífico regalo. Especialidades de esta casa: PAN DE GLUTEN para diabéticos. Pan de Viena con hornada especial de la tarde. Chocolate Reina Victoria. Pastelería y Repostería de todas clases. Dulces, Boñones, Caramelos y fiambres.

Calzado cosido a mano Por 13 pesetas, remitidas por giro postal, enviamos al recibir las medidas, en paquete postal, un par de calzado para campo, brodegul biucher, piel vacía, vaqueta natural, suela de bala, peso un kilo. Por 50 pesetas enviamos 4 pares. Solicitamos socios representantes-depositarios. Sociedad Cooperativa «Comisión y Banca». Apartado 60. Palma de Mallorca.

MINIO Y OCRE DE RIOFRIO (S. A.) De conformidad con lo prevenido en el artículo 21 de los Estatutos por que se rige esta Sociedad, se convoca a Junta general ordinaria de señores accionistas, que se celebrará el día 2 de marzo actual, a las seis de la tarde, en la Delegación de Madrid, calle de Claudio Coello, 18, bajo derecha.—El Secretario, F. Redondo.

AVISO La casa que paga más por toda clase de alhajas, dentaduras, PAPELETAS DEL MONTE es Plaza Santa Cruz, 7, Platería.— Teléfono 772 M.

La Prensa ANUNCIOS CARMEN, NUM. 18 Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidense tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario. 19 y 21.

EL SEÑOR Don Ramón Sanz Fernández Ingeniero industrial, director de la fábrica de cemento Portland Iberia Ha fallecido en Castillejo el día 26 de febrero

El Consejo de Administración de dicha Sociedad; su desconsolada viuda, doña Carmen Alonso; hijos; padres, D. Saturio Sanz Villapeceña y doña Aurea Fernández; hermana, doña Victoria Sanz; madre política y demás familia. RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios por el eterno descanso de su alma.

EVITANSE TRATANSE-CUIDANSE TODAS LAS ENFERMEDADES DE LAS Vias Respiratorias con el empleo de las Pastillas VALDA ANTISÉPTICAS Pero no se responde del éxito sino empleando LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA EXIJANSE PUES EN TODAS LAS FARMACIAS En CAJAS con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra manera.

ANUNCIOS Valverde, núm. 8. E. Cortés ESQUELAS Valverde, núm. 8.

XXXIII ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR DON FRANCISCO DE LAS RIVAS Y URTIAGA MARQUES DE MUDELA DOCTOR EN DERECHO, CABALLERO GRAN CRUZ DE LA ORDEN DE ISABEL LA CATÓLICA, EX DIPUTADO A CORTES, EX SENADOR DEL REINO, ETC., ETC. Falleció el día 5 de marzo de 1890 R. I. P. Sus sobrinos, los Excmos. Sres. Condes de Gavia y de Valdelegana, Marqueses de Mudela y demás parientes del finado, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. Todas las misas que se celebren el día 5 del corriente en las parroquias de San Sebastián, el Salvador y San Nicolás (antes San Juan de Dios), y en el Oratorio del Olivar, serán aplicadas en sufragio del alma del finado. (7) PARA ANUNCIOS Y ESQUELAS, E. Cortés, calle de Valverde, 8.

RHODINE Las molestias de un viaje por mal tiempo, estancia bajo la lluvia, pies mojados, trayecto largo por un tiempo frío, no tendrán ninguna consecuencia desagradable merced a algunos comprimidos de «RHODINE» LABORATOIRE DES PRODUITS RHODINE USINES DU RHONE



NO MÁS DE ESOS DOLORES EN LAS PIERNAS Señor Don Amadeo Santaló, Calle de Munt, 9, Palamos (Gerona), España. «Durante siete años he sufrido de agudos dolores en las piernas lo que me imposibilitaba casi por completo el poder ir a trabajar. He ensayado toda clase de medicinas pero sin ningún resultado, hasta que por fin viendo un día un anuncio de las Píldoras De Witt hice una prueba con ellas. A mi gran satisfacción me siento mejor después de la primera cajita y estoy continuando a tomar ellas con la plena confianza de que me curarán completamente de dicha enfermedad.» La Señorita Santaló, hija del paciente, nos escribe más tarde la siguiente carta:—«Mi padre ha sido curado completamente después de la primera cajita de las Píldoras De Witt.» Es posible que tenga Ud. los síntomas siguientes de enfermedades de los riñones. Dolores agudos y molestos y falta de flexibilidad en varias partes del cuerpo, dolor de espalda, funcionamiento lento del hígado, acidez, orina turbia, inflamación de las piernas, brazos y pies, irritabilidad y desaliento. Estas son enfermedades de todos los días que conducen al Mal de Piedra, Arterias, Gota, Reumatismo, Lumbago, Ciática e inflamación de los riñones y de la vejiga. ¿Porque no probar las Píldoras De Witt que le dejarán libre de todos estos síntomas y le ayudarán a gozar de la vida? Píldoras DeWITT para los Riñones y la Vejiga El Mejor Remedio en el mundo entero para Reumatismo, Ciática, Lumbago, Gota, Bolor de Espalda, Lasitud. Todas las Formas de Trastornos de la Vejiga. Agentes generales para España ANDREU Y RAMON Rambla de Cataluña, 119, Barcelona

Pildoras DeWITT

Ozonopino Ruy - Ram Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera. Se emplea con gran éxito en el Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, teatros, talleres y casas particulares. CARRETAS, 37, PRAL. MADRID

Heidsieck & C. «MONOPOLE» 137 años de éxito. Pedid en todas partes este selecto Champagne Y SEGUN VUESTRO GUSTO: MONOPOLE (semisecco) MONOPOLE RBD TOP (seco) DRY MONOPOLE (bruto) (ocasionales especiales 1911 y 1915) REIMS (Francia)

### LA TEMPERATURA

EN MADRID.—A las ocho de la mañana, 9,4; a las doce, 11,4; a las cuatro, 12,2; máxima, 15,1; mínima, 8,1.  
 EN ESPAÑA.—Máxima de ayer, 24,0 en Castellón y Alicante; mínima de hoy, 2,0 en León.  
 TIEMPO PROBABLE.—Cantabria y Galicia, nuboso. Resto de España, vientos del Norte y cielo nublado.

### LA LEY DE RECLUTAMIENTO EN FRANCIA

## Un discurso del ministro de la Guerra

París, 3.—En el discurso pronunciado por el ministro de la Guerra, Sr. Maginot, en la sesión celebrada ayer en el Senado acerca del proyecto de ley relativo al reclutamiento y organización del Ejército, el orador declaró que la política que Francia quiere llevar a la práctica es simplemente una política de seguridad nacional y percepción de las reparaciones que se le deben.

«Francia—declaró el Sr. Maginot—desea ardientemente la paz; pero quiere ser una potencia fuerte, para evitar la vuelta a las hostilidades, que tantos sufrimientos nos causaron.

Si Francia, por un lado, quiere tener asegurada su existencia, tiene por otra parte una necesidad absoluta de que se le pague lo que Alemania le debe. Debemos hacerlo todo para asegurar la inviolabilidad de nuestro suelo—añadió el ministro de la Guerra—y hallarnos en condiciones de llevar a la práctica determinadas operaciones coercitivas para obtener el pago de lo que se nos debe.

No queremos emprender operaciones aventuradas, sino operaciones de salvaguardia prudente, y precisamente para hacer frente a estas necesidades, el Gobierno estimó que Francia debe disponer de treinta y dos divisiones y establecer con este fin el servicio militar activo de dieciocho meses.

### ALEMANIA PUEDE PONER EN PIE RAPIDAMENTE VEINTIUNA DIVISIONES

El Sr. Maginot puso de manifiesto a continuación los trabajos realizados por Alemania con el fin de reconstituir el material de que antiguamente dispuso y los resultados que ha obtenido, a pesar de la vigilancia de la Comisión interaliada de «control», recordando que Alemania dispone hoy en la Reichswehr de cien mil hombres, ex militares de oficio, verdadero ejército de cuadros, capaz de ser triplicado rápidamente, permitiendo poner en pie de guerra en un espacio brevísimo veintiuna divisiones.

A continuación, el ministro de la Guerra hizo observar que el entrenamiento intensivo se efectúa en Alemania mediante las grandes maniobras que frecuentemente repite la Reichswehr, y que el general von François felicitaba recientemente a dichas tropas por conservar celosamente en sus reglamentos el espíritu de ofensiva, en que se inspiró siempre el ejército alemán.

El Sr. Maginot recordó que a la Reichswehr es preciso añadir las fuerzas que componen la «Schutzpolizei», compuesta igualmente de 150.000 ex soldados del antiguo ejército alemán, verdadera organización militar.

### EL SERVICIO DE DIECIOCHO MESES, INDISPENSABLE A FRANCIA

No creo—añadió el Sr. Maginot—que el servicio activo durante dieciocho meses deba quedar como una base intangible de la organización militar de Francia, ya que las leyes militares son leyes que las circunstancias dictan y susceptibles, por lo tanto, de ser modificadas cuando éstas no las justifican ya; pero el Gobierno estima que en el estado actual de la situación en Europa faltaríamos a nuestro deber reduciendo a menos de dieciocho meses la duración del servicio militar activo, antes de llegar en lo porvenir al servicio de un año.

Con el servicio de dieciocho meses disponemos de 450.000 hombres instruidos militarmente, límite que no podríamos reducir sin correr gravísimos riesgos. Hemos reducido nuestros efectivos y rebajado nuestros gastos militares en una tercera parte. ¿Qué nación hubo hasta hoy que haya dado el ejemplo de tales reducciones y aportado semejantes pruebas de sus intenciones pacíficas?

### EL EJEMPLO DE RUSIA

El ministro de la Guerra indicó, a continuación, que Bélgica e Italia tienen el propósito de restablecer el servicio militar activo de dieciocho meses, y recordó que el Gobierno ruso de los Soviets ha aprobado el servicio de dieciocho meses para la Infantería, y de dos años y medio para las restantes Armas y servicio de Aviación.

El Sr. Maginot terminó, entre los aplausos unánimes de la Alta Cámara, con estas palabras: «En tanto que el Tratado de paz no sea respetado; en tanto que este Tratado sea menospreciado por nuestros enemigos y tengamos la certeza de no hallarnos expuestos a otra prueba tan dolorosa como aquella por que atravesó Francia, debemos conservar un Ejército que constituya la más segura y la mejor garantía de la paz. Francia no ha cambiado aún sus vetos de luto, y nuestras ruinas subsisten; debemos tener esto siempre presente para que Francia viva y pueda proseguir su noble labor de paz, civilización y justicia.»

## Desde Barcelona

**INAUGURACION DE UN VIADUCTO**  
 Barcelona, 3.—Esta mañana se ha inaugurado el viaducto de Vallcarca. Asistió el Ayuntamiento en corporación con los facultativos municipales. El nuevo viaducto servirá de enlace entre el antiguo pueblo de Vallcarca y Barcelona.

### LAS LINEAS DE AUTOBUSES

Barcelona, 3.—Esta mañana han visitado

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO DECANO DE LA PRENSA DE MADRID

Diez céntimos número.

### LO DEL DIA

El Rey ha pronunciado en la Escuela de Bellas Artes un importante discurso declarando que son falsos los rumores acerca de su abdicación.—Einstein da esta tarde su primera conferencia.  
 Los nacidos en este día alcanzarán riquezas por herencias.—En 1891 se inaugura el Banco de España en Madrid.

## El servicio de Telégrafos

La Dirección de Comunicaciones nos envía la siguiente nota:

«Con motivo de un sueldo que con el título «El servicio de Telégrafos».—Cada día una nueva dificultad», inserta LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA del 1.º de actual, y para desvirtuar los erróneos conceptos que dicho sueldo contiene, la Dirección general de Telégrafos ruega a usted la publicación en su importante diario de las siguientes líneas:

Es absolutamente inexacto que la circular dictada por la Subdirección general de Telégrafos con fecha 14 de febrero último imponga normas nuevas para la tasación de los despachos redactados en lenguaje secreto, por cuanto que dicha circular se limita a recordar a los funcionarios del Cuerpo de aplicación de los artículos VIII y IX del Convenio Telegráfico Internacional de La Haya, vigente desde 1908.

En virtud de lo dispuesto en este Convenio, el lenguaje secreto o de clave puede ser de dos clases: el llamado «convencional» formado por palabras naturales o artificiales, que puedan pronunciarse según el uso corriente de las lenguas alemana, italiana, española, francesa, holandesa, italiana, portuguesa o latina, y que no excedan de «cincos caracteres», siendo la otra clase el llamado «lenguaje cifrado», que es el compuesto de grupos de letras o de cifras que no cumplan las condiciones del lenguaje «convencional». Los grupos de letras o de cifras del lenguaje cifrado se contarán a razón de «cinco caracteres» o «fracción» por palabra de pago.

La persistencia de muchos expedientes en utilizar «dos» palabras de lenguaje cifrado—y que figuran en las claves telegráficas con este carácter—como «una» de lenguaje convencional, hizo necesaria la circular de referencia en evitación de desfalcos al Tesoro por este concepto.

Las consecuencias y deducciones que el sueldo contiene no requieren rectificación, ya que se hacen sobre un supuesto falso. Sería, sin embargo, de desear que antes de emitir juicios que lesionan el buen nombre de la Administración telegráfica, se examinasen con más cuidado los fundamentos de aquellos juicios.

Nosotros hemos de manifestar que era práctica establecida y corriente en las casas comerciales, hace muchos años, la que ahora se altera con la nueva circular de la Dirección de Telégrafos, que añade una nueva dificultad a los que, por circunstancias especiales, se ven obligados todavía a utilizar un servicio que ha quedado casi relegado a las localidades donde no existe teléfono ni otro medio de comunicación que el telegrafo oficial. El buen nombre del servicio telegráfico a que se refiere la nota anterior no se desprestigia por decir la verdad. Hace mucho tiempo que la rutina, el desorden y el abandono le tienen sumido en el más absoluto desprestigio.

## BOLSA DE MADRID

Cotización del día 3 de marzo de 1923

**4 por 100 interior.**—Serie F, 71,00; E, 71,10; D, 71,00; C, 71,15; B, 71,80; A, 71,40; G y H, 71,40; Diferentes series, 71,30; Fin corriente, 71,40; Fin próximo, 00,00.

**4 por 100 exterior.**—Serie F, 82,00; E, 82,00; D, 82,00; C, 82,00; B, 82,20; A, 82,25; G y H, 82,25; Diferentes series, 82,20.

**4 por 100 amortizable.**—Serie E, 92,00; D, 90,00; C, 90,00; B, 90,00; A, 90,00; Diferentes series, 00,00.

**5 por 100 amortizable.**—Serie F, 96,40; E, 96,40; D, 96,50; C, 96,40; B, 96,40; A, 96,40; Diferentes series, 96,50.

**5 por 100 amortizable.** (Emisión de 1917).—Serie F, 96,20; E, 96,20; D, 96,25; C, 96,25; B, 96,25; A, 96,25; Diferentes series, 96,25.

**Obligaciones del Tesoro.**—Serie A, 102,65; B, 102,50.

**Ayuntamiento de Madrid.**—Villa Madrid 1918, 86,25; Obligaciones de 1898, 78,80; Expropiaciones Interior 5 por 100, 90,50; Cédulas del Ensanche, 93,00; 1903, Deudas y Obras 84,00; Empréstito del 1914, 86,50.

**Banco Hipotecario de España.**—Cédulas al 4 por 100, 91,10; Idem al 5 por 100, 89,50; Idem al 6 por 100, 113,00; Marruecos, 77,50.

**Valores industriales.** (Accionés).—Banco de España, 590,00; Hipotecario, 228,00; Hispanoamericano, 195,50; Español de Crédito, 187,00; Tabacos, 251,00; Explosivos, 313,00; Azúcar, 281,00; Carceres preferentes, 84,00; Idem ordinarias, 81,20; Altos Hornos, 104,00; Duro Felguera, 61,20; Unión Alcohólica, 70,00; Banco Central, 105,00; Bonos Banco España, 363,00.

**Ferrocarriles.**—M. a Z. y A. Alicante, 855,50; Nortes, 355,50; Metropolitano, 238,00.

**Obligaciones.**—General Azucarera: estacionadas, 70,25; Idem id., no estacionadas, 72,50; Bonos Naval, 101,00.

**Ferrocarriles.**—M. a Z. y A. Ariza, 90,50; Idem 1.ª hipoteca, 278,50; Nortes, 190,50; Alpujarraz, 00,00; Andaluces, 1918, 00,00; Bobadilla a Algeciras 00,00.

**Valores extranjeros.**—Banco Central Mexicano, 00,00; Banco del Río de la Plata, 230,00; Obligaciones Riotinto, 101,25; Bonos Peñarroya, 98,00; Asturiana de Minas, 101,00.

**Moneda extranjera.**—Marcos, 0,02; Libras, 30,75; Francos, 39,30; Francos suizos, 120,25; Dólares, 30,15; Dólares, 6,45; Francos belgas, 30,42.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

### ALBUMINURIA

## SAL DE RÉGIMEN

PREPARADA POR EL DR. VELLVÉ  
 SUSTITUYE LA SAL COMÚN  
 INDISPENSABLE USARLA EN LOS CASOS DE  
 ALBUMINURIA - NEFRITIS - LESIONES CARDIACAS O ARTERIALES  
 PIDASE EN TODAS LAS FARMACIAS

## BANCO URQUIJO

El Consejo de administración de este Banco, en uso de la facultad que le concede el número 9.º del artículo 28 de sus estatutos, convoca a junta general ordinaria de accionistas, a los efectos de lo que dispone el artículo 17, para el día 23 del corriente, a las once de la mañana.

A causa de las obras de reforma que se están realizando en el edificio social, la reunión tendrá lugar en la Avenida del Conde de Peñalver (Gran Vía), núm. 25, piso principal.

Tendrán derecho de asistencia, según determina el art. 11 de los estatutos, todos los señores accionistas, y sólo voz y voto los que posean al menos 50 acciones, cuya adquisición justifiquen haber hecho seis meses antes de la junta. El accionista que no recoja tarjeta de asistencia tres días antes de la fecha de la junta, no podrá concurrir a la misma.

Madrid, 1.º de marzo de 1923.—El Presidente del Consejo de administración, Marqués de Urquijo.

### DOS NOTICIAS DE ITALIA

## El Papa no va a Lourdes

Roma, 3.—Con arreglo a lo acordado en el último Consejo de ministros, han sido nombrados veinticinco nuevos senadores.

—En los círculos autorizados se desmienta la noticia que anunciaba que el Papa proyectaba ir en peregrinación a Lourdes, y que la Ciudad Leonina sería reconstruida a beneficio de la Santa Sede.

## EL CIERRE DEL COMERCIO DE LIBRERÍA

En virtud de pacto concertado entre la entidad patronal Cámara Oficial del Libro y la Asociación General de Dependientes de Comercio, Industria y Banca, el horario de despacho y trabajo en los establecimientos de dicho gremio, hasta finalizar el primer trimestre del año en curso, será el siguiente:

Apertura, nueve y media de la mañana y tres y media de la tarde.

Cierre, una y media de la tarde y siete y media de la noche.

En el trimestre próximo, abril a junio, ambos inclusive, el horario será:

Apertura, nueve de la mañana y tres y media de la tarde.

Cierre, una y media de la tarde y ocho de la noche.

En compensación de las horas extraordinarias,

## TURISMO Y VIAJES

# Nuestra próxima Excursión a ITALIA

## (SEMANA SANTA EN ROMA)

## SALDRA EL 21 DE MARZO

## PEDID EL PROGRAMA

### Arenal, 1, principal. - Madrid